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fondo 1

Antica cancellaria del comune di Cividale del Friuli - 
Fondo Lorenzo D'Orlandi
Questa parte dell'inventario è riservata alle unità pertinenti all'Appendice d'altri documenti e memorie  
della città.



Appendice d'altri documenti e memorie della città

serie 2

Appendice d'altri documenti e memorie della città ca. sec.XI - 1813 

6 unità archivistiche.

La serie si compone di n. ro 6 scatole originali confezionate in legno e cartoncino con rivestimenti in 
carta;  ciascuna possiede il  piatto  anteriore apribile.  La chiusura è  assicurata  da appositi  gancetti  in 
ottone che si inseriscono in occhielli dello stesso materiale. Lo stato di conservazione è molto buono a 
parte alcuni danni ai sistemi di chiusura che in certe unità risultano allentati o mancanti del tutto causa 
usura.
All'interno delle scatole sono stati collocati fascicoli, le cui copertine sono state ricavate da ottima carta 
ottocentesca, e per tanto ancora in buone condizioni di conservazione, contenenti a loro volta molteplici 
(molto più raramente singoli) documenti.  Questi si presentano nella stragrande maggioranza dei casi 
come fogli sciolti di dimensioni variabili (cui è stata adattata la foggia di ogni singola copertina); rari i 
registri completi (peraltro molto danneggiati) o i volumi rilegati o le vacchette (di consistenza piuttosto 
contenuta) o, infine, i fascicoli nati come tali ab origine nonché i frammenti da unità rilegate. I supporti 
utilizzati per la confezione dei documenti sono la carta e la pergamena. Per la natura del supporto di 
ciascun documento e per il suo stato di conservazione si rinvia alle singole schede - documento.
A  differenza  delle  prime  due  serie  qui  va  segnalata  una  certa  diffusione  di  materiale  in  pessime 
condizioni di conservazione con danni manifestatisi già ai tempi del D'Orlandi, cui egli aveva cercato in 
qualche modo di rimediare.
Questa serie, come si può desumere dal suo titolo, è appunto un'appendice, un'aggiunta ad un lavoro 
che, a buona ragione, poteva apparire concluso: raccolto, ordinato, condizionato e descritto il materiale 
il D'Orlandi aveva infatti riversato le risultanze entro le pagine dei due registri descritti alla Serie Prima. 
Come già detto, correva più o meno l'anno 1846.
Una ventina d'anni dopo la conclusione delle operazioni, circa il 18671, il canonico, neo direttore del 
Museo  Archeologico  Nazionale,  reperì  in  qualche  modo  ulteriore  documentazione  storica  in  parte, 
probabilmente, già presente in museo, in parte frutto di donazioni, che poteva avere qualche analogia 
con il materiale da lui esaminato. A proposito delle donazioni almeno due documenti furono affidati al 
D'Orlandi dal conte Pietro Montereale, personalmente conosciuto2. 
Non  potendo  operare  degli  inserimenti  tra  quanto  già  inventariato,  il  D'Orlandi  si  risolse  a  creare 
un'ulteriore  serie  di  scatole  dove  far  trovare  "ospitalità"  alle  "nuove"  carte.  Ecco  dunque  nascere 
l'Appendice  d'altri  documenti  e  memorie  della  città.  Essa  è  analoga  ma  non  uguale  alle  due serie 
precedenti  e,  l'Appendice,  sembra  proprio  un  prolungamento  accessorio,  e  non  altrettanto  ben 
strutturato, delle due maggiori partizioni precedenti. Sembra di essere di fronte ad una miscellanea o ad 
una raccolta di "oggetti diversi", avanzati e disposti in ordine più o meno cronologico. Ciò che manca, 
nell'Appendice, sono la metodicità e il grado di dettaglio delle descrizioni dei fascicoli che già hanno 
caratterizzato  le  serie  Prima  e  Seconda.  Sono  sempre  più  frequenti  i  fascicoli  che  raccolgono  più 
documenti  accomunati  soltanto  dalle  loro  pessime  condizioni  di  conservazione  o  dalle  vicinanze 
cronologiche. Non viene dato risalto, così, a lettere od altra corrispondenza proveniente, in una delicata 
fase storica (come quella tra fine Trecento ed inizi Quattrocento) dal Patriarcato di Aquileia o dalla 
Repubblica di Venezia o da altre entità che hanno giuocato un ruolo fondamentale come il comune di 
Udine o la vicina Contea di Gorizia. L'impressione è quella di un lavoro portato avanti e concluso in 
fretta, più che altro con l'intento, comunque ammirevole, di dare una sistemazione a carte che altrimenti 
averbbero corso il rischio di andare perdute: si è voluto ricalcare ciò che già si era fatto, ottimamente, 
una ventina di anni prima.
Da segnalare comunque la presenza dentro l'Appendice di materiale frutto di elaborazioni successive, 
cinque-secentesche, di carte originali medievali andate perdute già allora o di alcuni dettagliati studi 
storico-giuridici a cura di personalità locali.

1 L'anno è stato desunto dalla descrizione del contenuto del Fascicolo I Miscellanee e annotazioni di varii personaggi viventi dal 
1256 al 1454 contenuto entro la scatola Pergamene e documenti dal 1102 al 1399. Serie 2a N(umero) 23 e dalla nota descrittiva dello 
stesso fascicolo alla p. 144 del registro Pergamene della città di Cividale dall'anno 1414 al 1796. Con appendice. T(omo) II.
2 Il conte donò, come si può desumere dalle note sulle copertine, le carte custodite entro i fascicoli (Numero 22)  
(Cividale) 1362 a 1365 della scatola Pergamene e documenti dal 777 al 1399. Serie 2a. Serie 2a N(umero) 24 e 
(Numero 1). 1409 23 agosto a 28 settembre 1410 della scatola Pergamene e documenti dal 1399 al 1420. Serie 2a.  
N(umero) 25.
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Appendice d'altri documenti e memorie della città

23 sec.XVI - sec.XVIII 3

Pergamene e documenti dal 1102 al 1399.  
Serie 2a N(umero) 23
Scatola in legno e cartoncino rivestita in carta.

Titolo a penna su etichetta incollata al dorso.
Riferimento al precedente elenco: "Antico Archivio Comunità L. D'Orlandi.  ACD, H ACD-H-23" (p. 
4).
All'interno i fascicoli sotto descritti.
Le datazioni riportate al titolo non corrispondono a quelle effettive del materiale contenuto entro la 
scatola. 
Questo si configura sotto duplice forma: da una parte come atti giudiziari o amministrativi impiegati per 
il  governo  della  città  da  parte  dei  magistrati  cittadini  o  del  provveditore  veneto  e  dall'altra  come 
elaborati di carattere storico-giuridico oppure di memorie delle cose notevoli della città. 
Di  particolare  interesse  storico  il  Fascicolo  VII.  Cividale  e  suoi  statuti che  racchiude  un  volume 
composto  da  vari  documenti  con,  tra  l'altro,  copie  degli  statuti  cittadini  e  di  alcune  delibere  del 
Consiglio dal 1369 al 1770.
Condizioni di conservazione variabili a seconda dell'unità presa in considerazione.

23 - 1 [sec.XVI fine] - [sec.XVII inizi] 4

Fascicolo I. Miscellanee e annotazioni  
di varii personaggi viventi dal 1256 al 
1454
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Sotto  il  titolo, all'interno  della  copertina  e  sulle  facciate  d'un foglio  allegato  all'uopo,  il 
D'Orlandi  ha  tracciato  un  amplissimo  regesto  del  documento  con  l'elenco  degli  oggetti 
notevoli.
Sulla  prima  carta  il  D'Orlandi  ha  scritto  il  titolo,  da  lui  attribuito  in  mancanza  di  un 
originale: "Miscellanee della Città di Cividale".
All'interno fascicolo in parte rilegato costituito dall'unione di più fogli e fascicoli. 
Trattasi di raccolta di copie di documenti riguardanti la storia di Cividale e risalenti ad un 
periodo compreso tra il XIII ed il XV secolo; assieme a questi note storiche varie approntate 
da più copisti. Il tutto è databile tra la fine del XVI e gli inizi del XVII secolo. 
Pessime  condizioni  di  conservazione.  Danni  gravi  alla  legatura,  inoltre  mote  carte 
presentano estese gualciture e scoloritura dell'inchiostro.

23 - 2 [sec.XVIII] - [sec.XIX inizi] 5

Fascicolo II. 1141 - a 1300
Registro in forma di rubrica cartaceo legato in carta (mm.325x230) di carte 71; numerazione successiva per carte (1 
- 71. Bianche le cc. 3v, 4v, 6v - 8, 13v, 16, 17v, 20v, 21, 23v, 24, 25v - 28, 29v, 32v, 33r, 38, 40v, 41, 43v, 45r, 
46v, 48, 51, 58 - 60, 61v, 69v, 70r).

Titolo a penna sulla copertina in carta applicata dal D'Orlandi (per costituire un fascicolo a 
scopo protettivo) nel corso del suo lavoro.
Sotto il titolo ampio regesto attribuibile al D'Orlandi: "Sono varie memorie dei castelli di 
quell'epoca, e dei castellani e delle loro giurisdizioni, raccolte con ordine alfabetico. Vi si 
nota come sotto Federico Barbarossa, alla lettera F.H., si era progettato di tenere un concilio 
a Lodi in Lombardia per sostenere le parti del (sic!) antipapa Vittore, suscitato da Federico 
per opporlo ad Alessandro III, ch'era legittimo papa adì 14 giugno 1161".
All'interno rubrica priva di titolo originale contenente note su vari personaggi storici, che 
hanno intrecciato le proprie vicende con quelle della città, vissuti tra XII e XIV secolo con 
ampi appunti. Vari copisti hanno lavorato a questa rubrica tra il XVIII e l'inizio del secolo 
seguente.
Allegati: n. ro 2 fogli con appunti e foglio con albero genealogico (molto danneggiato).
Pessime condizioni di conservazione. Gravi danni alla legatura; inoltre danni da umidità, 
gualciture, tagli e strappi.
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Appendice d'altri documenti e memorie della città

23 - 3 [sec.XVI] - [sec.XVII] 6

Fascicolo di copie di documenti varii  
n(umero) III. Sono n(umero) 6 
documenti
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Sotto il titolo l'indicazione del contenuto.
All'interno i fascicoli  e fogli  sciolti  sottodescritti;  si tratta per lo più di copie, redatte in 
epoche successive a quelle distesura, di atti di natura privatistica: 
- fascicolo numerato "I" con testamento e codicillo di Lucia di Saciletto, moglie di Antonio 
Sforzati  (11  maggio  e  6  giugno  1464);  allegata  dichiarazione di  pubblicazione resa  dal 
notaio Belforte Miuttini (21 aprile 1558); 
- foglio sciolto numerato "II". Il patriarca di Aquileia, Ottobuono di Razzi, cede ad Osalco 
di Saciletto il locale castello con le pertinenze circostanti, tra cui diversi masi ed un mulino. 
Il  notaio  udinese  Francesco Norsuti  corrobora  l'atto  (11 maggio 1303).  Successivamente 
altri notai hanno accertato l'autenticità dell'atto, naturalmente in copia; l'ultimo è stato Pietro 
Nani, notaio cividalese, il 20 aprile del 1558, con l'apposizione del suo sigillo;
- fascicolo numerato "III". Copia dell'inventario dei beni di Gregorio fatto compilare dalla 
madre, e tutrice, Lucia. Il notaio cividalese Antonio Pontoni ha corroborato l'atto (11 marzo 
1385).  Pietro  Nani  attesta  l'autenticità  della  copia  apponendovi  il  suo  sigillo  (20  aprile 
1558);
- foglio sciolto numerato "IV". Copia del testamento di Osalco (q. Giovanni) di Saciletto 
redatto dal cancelliere comunale, e notaio, Francesco Miuttini (7 febbraio 1449). Pietro Nani 
attesta l'autenticità della copia apponendovi il suo sigillo (20 aprile 1558);
-  foglio  sciolto  numerato  "V".  Copia  del  reciproco  atto  di  donazione  del  castello  di 
Fontanabuona tra i  fratelli  Dietrichus  (chierico)  e Francesco;  il  notaio Valerio corrobora 
l'atto (16 febbraio 1280);
-  foglio  sciolto,  strappato  da volume  rilegato,  numerato  "VI".  Su  mandato  del  patriarca 
Pellegrino (II)  di Ortenburg - Sponheim e dei fratelli  Megenardo (avvocato della chiesa 
aquileiese)  ed  Engilberto,  Herbordus  di  Peranstaino,  Folchero  e  Pellegrino  indagano  le 
ragioni del detto Megenardo nella causa col defunto patriarca Ulrico (Volrico) II di Treven. 
Copia secentesca di atto datato 13 dicembre 1202.
Risulta inoltre allegata, in quanto non descritta in copertina, una lettera, munita di sigillo, 
scritta al comune dall'avvocato e giurista Cornelio Frangipane avente per oggetto, tra l'altro, 
una causa relativa al castello di Fontanabuona da sottoporsi al luogotenente generale della 
Patria del Friuli [28 giugno 15?].
Complessivamente mediocri condizioni di conservazione. I documenti presentano danni da 
strappi, usura e gualciture.

23 - 4 sec.XVIII 7

Fascicolo IV. Epitome di una cronaca 
che trovasi nell'appendice del De 
Rubeis - Monumenta Eccl(esiae) 
Aquil(eiensis), (p.) 37
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Sotto il titolo ampia nota del D'Orlandi con l'indicazione del contenuto.
All'interno fascicolo smembrato da volume su cui almeno due mani diverse hanno copiato il 
testo di alcune cronache del tempo del patriarca Raimondo Della Torre traendole dall'opera 
di Bernardo Maria De Rubeis3 Monumenta Ecclesiae Aquileiensis commentatio historico-
chronologico-critico  illustrata,  Appendice pp.  37,  38  e  seguenti.  Il  D'Orlandi  non  cita 
l'edizione su cui ha condotto la sua ricerca.
Pessime condizioni di conservazione. Danni da strappi, usura e gualciture.

3 S. VOLPATO, De Rubeis Bernardo Maria, storico, vol. 2 L'età veneta, D-M a cura di C. Scalon, C. Griggio e U. Rozzo, Udine, 2009, 
pp. 910 – 915.
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Appendice d'altri documenti e memorie della città

23 - 5 [sec.XVII] 8

Fascicolo V. Chronicum
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Sotto il titolo ampia nota del D'Orlandi con l'indicazione del contenuto.
All'interno fascicolo smembrato da volume su cui vari copisti hanno redatto note storiche 
riguardanti il Patriarcato di Aquileia tra la fine dell'XI secolo e l'inizio del XIV.
Il  D'Orlandi  conclude  la  nota  di  copertina  con  un  invito  a  confrontare  il  contenuto  del 
presente  fascicolo  con  l'opera  di  Bernardo  Maria  De  Rubeis  Monumenta  Ecclesiae 
Aquileiensis commentatio historico-chronologico-critico illustrata, Appendice.
Allegato biglietto con pentagrammi (2) e battute.
Pessime condizioni di conservazione. Danni da strappi, usura e gualciture.

23 - 6 [sec.XVII] 9

Fascicolo VI. Libro manoscritto
Volumo cartaceo legato in cartoncino (mm.323x224) di carte 54; numerazione successiva per carte (1 - 54. Bianche 
le cc. 1, 47, 52 - 54).

Titolo a penna sulla copertina in carta applicata dal D'Orlandi (per costituire un fascicolo a 
scopo protettivo) nel corso del suo lavoro.
Sotto il titolo il D'Orlandi ha annotato gli oggetti notevoli.
Titolo sulla copertina redatto a lapis nel corso del XIX secolo: "Storia dei Dogi. Incomincia 
da Enrico Dandolo. 1600".
Sopra il titolo segnatura originale a penna: "4 E VI".
Volume  secentesco  ricavato  dall'unione  di  fascicoli  sui  quali  almeno  tre  copisti  hanno 
trascritto: una storia della Repubblica di Venezia dal dogado di Enrico Dandolo a quello di 
Francesco Dandolo (cc. 2 - 24), una relazione di Andrea Morosini su un suo viaggio (cc. 25 
- 26) ed una relazione sulla serrata del Maggior consiglio nel 1471 con memorie varie fino 
al secolo XVII (cc. 27 - 52).
Buone condizioni di conservazione. Le cc. 26 e 27 sono staccate dalla legatura.
Allegati fogli sciolti di contenuto analogo in pessimo stato di conservazione.
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Appendice d'altri documenti e memorie della città

23 - 7 [post 1771] 10

Fascicolo VII. Cividale e suoi statuti
Volumo cartaceo legato in cartoncino (mm.330x226) di carte 106; numerazione coeva per carte (1 - 58 con varie 
incoerenze); numerazione successiva per carte (1 - 106. Bianche le cc. 59 - 63r, 64 - 106).

Titolo a penna sulla copertina in carta applicata dal D'Orlandi (per costituire un fascicolo a 
scopo protettivo) nel corso del suo lavoro.
Sotto il titolo il D'Orlandi ha annotato gli oggetti notevoli.
Titolo  originale  sulla  copertina  redatto  a  lapis  nel  corso del  XVIII  secolo:  "Cividale  di 
Friuli".
Sotto  questo  titolo  il  D'Orlandi  ha  annotato  a  penna  "e  suoi  statuti  per  l'elezione  de' 
consiglieri" nonché, di bel nuovo, gli oggetti notevoli.
In fondo al margine inferiore destro compare la firma, coeva, "D.B. Gaspari".
Volume ottenuto, presumibilmente poco dopo il 1771, dalla raccolta di vari documenti di 
contenuto  eterogeneo  in  originale  e/o copia,  cioè:  copie degli  statuti  cittadini;  verbali  di 
alcune  delibere  del  Consiglio  cittadino  (con  relative  definizioni);  verbali  di  sedute  del 
Consiglio cittadino per l'elezione degli organi di governo del comune; elenco delle nobili 
famiglie  cividalesi;  atti,  decreti  ed  ordinanze  delle  autorità  venete;  corrispondenza;  atti 
giudiziari. La maggior parte dei documenti è datata tra il 1770 ed il 1771 con inserzioni, 
appunto,  di copie di documentazione risalente  al periodo tra la fine del XVI ed il  XVII 
secolo.
Le  cc.  27  -  33  constano  di  opuscolo  a  stampa  "Capitoli  stabiliti  dall'illustrissimo  et 
eccellentissimo  signor  Girolamo  Gradenigo,  per  la  Serenissima  Repubblica  di  Venezia, 
eccetera, proveditor generale nella Patria del Friuli  per la città e territorio di Cividale di 
Friuli" edito a Udine nel 1682.
Si segnala: 
- sulle cc. 1 - 4 copia, la cui autenticità fu attestata nel 1770, dello statuto comunale datato 
1° ottobre 1369 (1770);
- sulla c. 57 un elenco delle famiglie cividalesi aggregate al Consiglio cittadino tra il 1291 
ed il 1767 [post 1767];
- sulla c. 58 memoria per l'istituzione di un seminario entro la città di Cividale staccato da 
quello di Udine (s.d.).
Discerete condizioni di conservazione. Danni da usura e gualciture.

24 [sec.XI] - sec.XVII 11

Pergamene e documenti dal 777 al 1399. Serie 2a 

N(umero) 24
Scatola in legno e cartoncino rivestita in carta.

Titolo a penna su etichetta incollata al dorso.
Riferimento al precedente elenco: "Antico Archivio Comunità L. D'Orlandi. ACD, H ACD-H-24" (p. 4).
All'interno le unità sotto descritte.
Queste non sono state numerate al momento della loro elaborazione da parte del D'Orlandi. Sono state soltanto 
disposte entro la scatola ed il tutto è stato riportato tra le pp. 156 e 170 del registro Pergamene della città di  
Cividale dall'anno 1414 al 1796. Con appendice. T(omo) II. 
Pertanto al momento  degli  attuali  lavori  di inventariazione si è proceduto a dotare  la  copertina di ciascun 
fascicolo di un numero progressivo da 1 a 40. 
Condizioni di conservazione variabili a seconda dell'unità presa in considerazione.
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Appendice d'altri documenti e memorie della città

24 - 1 [sec.XIV] 12

Busta XXIV (numero 1). An(no) 777 17 
giugno
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo. 
Esso reca sul  recto atto tramite il  quale l'imperatore Carlo Magno donava al patriarca di 
Aquileia Paolino II una casa sita in Lavariano (17 giugno 777) mentre sul verso è riportato 
l'atto con cui sempre Carlo Magno esentava la Chiesa di Aquileia dal pagamento dei tributi 
eccetto in caso di guerra (6 agosto 790).
Trattasi di copia redatta nel corso del secolo XIV.
Pessime condizioni di conservazione. Gravi danni da strappi, umidità e gualciture.

24 - 2 [sec.XIV] 13

(Numero 2). Anno 797 21 decembre 
(sic!). Aquisgrana XIII kal(endarum)  
januarii
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 2 fogli cartacei.
L'imperatore Carlo Magno concede al patriarca di Aquileia Massenzio alcune case ed altri 
immobili (21 dicembre 797). L'imperatore Carlomanno concede e conferma al patriarca di 
Aquileia, Valperto, il diritto di nomina del patriarca da parte del clero aquileiese assieme 
all'esenzione  da  alcuni  tributi  (8  maggio  879).  L'imperatore  Ludovico  II  conferma  al 
patriarca di Aquileia, Teutmaro, tutti i precedenti privilegi (30 ottobre 855).
Trattasi di copie di atti redatte nel corso del secolo XIV.
Pessime condizioni di conservazione. Gravi danni da strappi, umidità e gualciture.

24 - 3 14

(Numero 3). 1028 7 ottobre. Corrado 
concede a Popone il diritto di caccia
Biglietto sciolto.

Il giorno 17 maggio 2017 al posto del relativo fascicolo, peraltro descritto alla p. 156 del 
registro Pergamene della città di Cividale dall'anno 1414 al 1796. Con appendice. T(omo)  
II, è stato reperito, all'interno della scatola, un biglietto con l'annotazione "1028 7 ottobre. 
Corrado concede a Popone il diritto di caccia. Non reperito 29/10/2003".

24 - 4 [sec.XI] - [sec.XIII] 15

(Numero 4). Secolo XI 1000 a 1200
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio pergamenaceo di mm. 288x394.
Frammento tratto da un responsorio che il D'Orlandi ha datato tra l'XI e il XIII secolo.
Mediocri condizioni di conservazione. Danni da umidità e gualciture.

24 - 5 [sec.XVI] 16

(Numero 5). 1177 13 agosto nel  
territorio veneziano
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Copia vergata dal notaio Giovanni Pace, probabilmente nel corso del XVI secolo, di parte 
dell'atto con cui l'imperatore Federico Barbarossa confermava al Patriarcato di Aquileia i 
privilegi a loro tempo concessi.
Buone condizioni di conservazione. 
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Appendice d'altri documenti e memorie della città

24 - 6 1250 - 1256 17

(Numero 6). 1250 23 novembre 
(Cividale)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno: 
- foglio pergamenaceo di mm. 365x121: accertamento sulle proprietà di Burbico de Portis 
site nella villa di Rubignacco (23 novembre 1250):
- foglio pergamenaceo di mm. 175x142: contratto di livello (16 dicembre 1256).
Mediocri condizioni di conservazione. Danni da muffe, umidità e scoloritura dell'inchiostro.

24 - 7 1282 mag.14 18

(Numero 7). 1282 14 maggio Trieste
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno: 
- foglio pergamenaceo di mm. 365x121: accertamento sulle proprietà di Burbico de Portis 
site nella villa di Rubignacco (23 novembre 1250):
- foglio pergamenaceo di mm. 175x142: contratto di livello (16 dicembre 1256).
Mediocri condizioni di conservazione. Danni da muffe, umidità e scoloritura dell'inchiostro.

24 - 8 [sec.XVI] 19

(Numero 8). Copia autentica atti  
Nicoletti della definizione 1293 26 
ottobre
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Sotto il titolo l'indicazione del contenuto.
All'interno foglio cartaceo.
Nel corso del XVI secolo il notaio Antonio Nicoletti redige copia del contratto stipulato il 
26 ottobre 1293 tra il comune e Guidobono e Rolando da Modena per il trasporto di acqua 
dalla fontana di piazza del mercato a quella vicino al Duomo con un compenso di 12 grossi 
al giorno nei feriali e 4 nei festivi4. 
Ottime condizioni di conservazione. 

24 - 9 ca. 1300 - 1322 20

(Numero 9). 1300 circa. Atti del  
cancelliere della città
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno  eterogenea  raccolta  di  documentazione  prodotta  e  ricevuta  dalla  cancelleria 
comunale.
Si tratta per lo più di corrispondenza pervenuta tra il 1300 ed il 1322. Oggetti delle lettere 
ordinanze dei patriarchi, denunce di fatti criminali, retribuzioni dei funzionari comunali tra 
cui il cancelliere. 
Si segnala il  fascicolo "Documenti  comunali.  Busta n(umero) 24. Canzone provenzale,  1 
foglio volente" con all'interno foglio cartaceo con testo di canzone franco provenzale del 
1320; allegato foglio con trascrizione a cura di L. Suttina (1905).
Pessime condizioni di conservazione per tutto il materiale a parte il fascicolo con la canzone 
franco provenzale. Gravi danni da strappi, umidità, muffe e gualciture.

4 Sull'approvviginamento d'acqua della Cividale medievale e veneziana cfr. C. MATTALONI, La storia liquida. L'acqua nei secoli a  
Cividale del Friuli. Sorgenti, pozzi, fontane, rogge, acquedotti, ponti, mulini, opifici idraulici, memorie, leggende e il fiume Natisone, 
Udine 2010, pp. 8 - 9.
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Appendice d'altri documenti e memorie della città

24 - 10 1331 feb.20 21

(Numero 10). 1331 20 febbraio 
Cividale
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 2 fogli cartacei.
Il mansionario Giuseppe Pertoldi rilascia ricevuta per una marca (20 febbraio 1331). 
Lettera della duchessa d'Austria, Giovanna, rivolta al patriarca di Aquileia, Bertrando di San 
Ginesio, con espressioni di pace (20 luglio 1344).
Discrete condizioni di conservazione. 

24 - 11 1336 22

(Numero 11). 1336. Federico Cleyniz 
capitano di Gorizia
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Il capitano di Gorizia, Federico Cleyniz, denuncia per furto un soldato cividalese.
Pessime  condizioni  di  conservazione.  Gravi  danni  da  strappi  e  rosicature  hanno  quasi 
distrutto il documento.

24 - 12 1300 - 1340 23

(Numero 12). 1300 28 agosto indizione 
XIII da Udine
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 2 fogli cartacei.
Il patriarca di Aquileia Pietro Gerra denuncia Enrico di Pramperg (?) e Giovanni di Villalta 
come nemici della Chiesa di Aquileia (28 agosto 1300).
Il patriarca di Aquileia, Bertrando di San Ginesio, manda al comune l'artigiano Lazzarino da 
Trieste per esaminare la possibilità di costruire un ponte in città (4 ottobre 1340).
Mediocri condizioni di conservazione. 

24 - 13 1342 - 1350 24

(Numero 13). 1342 18 luglio. Udine nel  
castello patriarcale
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Sotto il titolo l'indicazione del contenuto.
All'interno miscellanea di atti provenienti dalla cancelleria patriarcale.
Pessime condizioni di conservazione. Gravi danni da strappi, umidità, muffe e gualciture.

24 - 14 1346 25

(Numero 14). (Cividale) 1346.  
Hermacora de Lature (sic!) accusa il  
signor Ettore de Savorgnani
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Ermacora  Della  Torre  denuncia  Ettore  Savorgnan  per  aver  picchiato  un  suo  servitore. 
Verbale della denuncia dei fatti con escussione di alcuni testimoni.
Discrete condizioni di conservazione. Alcuni danni da umidità e rosicature.
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Appendice d'altri documenti e memorie della città

24 - 15 1352 set.15 26

(Numero 15). 1352 15 settembre da 
Udine
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 2 fogli cartacei.
Il  patriarca  di  Aquileia,  Nicolò  di  Lussemburgo,  ordina  che  i  venditori  di  vino  nuovo 
dovranno  utilizzare  come  unità  di  misura  la  boccia  di  Udine  e  non  quelle  di  Aquileia, 
Cividale o Cormòns con un prezzo di 4 piccoli la boccia (15 settembre 1352). Lo stesso 
patriarca concede salvacondotto agli ambasciatori di Udine e Cividale in vista degli incontri 
fissati a Gemona, dove li attende (3 novembre 1355).
Discrete condizioni di conservazione. 

24 - 16 [sec.XVI] 27

(Numero 16). 1353 1° agosto Praga
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Il foglio accoglie copia del diploma tramite il quale l'imperatore Carlo IV di Lussemburgo 
concede a Cividale il diritto di fondare un'università degli studi (1° agosto 1353)5. 
Seguono quindi i  testi  di due ducali  del doge di Venezia  Michele Steno (31 agosto e 2 
settembre 1410) e di due del doge Antonio Venier (7 luglio 1385 e 4 agosto 1388).
Le copie risalgono verosimilmente al XVI secolo.
Pessime  condizioni  di  conservazione.  Il  margine  superiore  pesantemente  danneggiato 
dall'umidità. 

24 - 17 1354 ott.16 28

(Numero 17). 1354 16 ottobre Pisa
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
L'inviato cividalese alla corte papale, de Nordis, scrive di essere giunto a Pisa l'11 ottobre ed 
assicura di raggiungere al più presto possibile Roma.
Datazione  desunta  dal  D'Orlandi,  tuttavia  un  anonimo  copista  aveva  annotato,  dopo  la 
datazione originale: "1407 16 ottobre".
Lettera munita di sigillo.
Mediocri condizioni di conservazione. Danni da umidità e muffe.

24 - 18 1352 - 1360 29

(Numero 18). 1355 23 ottobre Cividale
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 5 fogli cartacei.
Raccolta di documenti pervenuti alla cancelleria comunale: editto d'incanto d'una casa (23 
ottobre  1355);  lettera  del  patriarca  Nicolò  di  Lussemburgo  che  chiede  protezione  per 
Guglielmo decano di Aquileia in viaggio verso Udine (21 aprile 1352); lettera del capitano 
di Tolmino (1360); lettera di Mainardo conte di Gorizia che chiede la scarcerazione di un 
suo suddito (28 maggio 1360); lettera del capitano di Trussino (?) (1360).
Pessime condizioni di conservazione. Danni da strappi, umidità, muffe e gualciture.

5 L'originale su pergamena si trova in Serie Prima, scatola Pergamene e documenti dall'an(no) 1756 a(l) 1358. N(umero) 1.2, 
fascicolo Progr(essivo) 50/II. 1353 1° agosto da Praga. Diploma dell'imperatore Carlo IV.
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Appendice d'altri documenti e memorie della città

24 - 19 1360 apr.8 30

(Numero 19). 1360 8 aprile Prata
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Lettera del conte Guglielmo di Prata.
Documento munito di sigillo.
Pessime condizioni di conservazione. Danni da umidità e muffe.

24 - 20 1360 apr.20 31

(Numero 20). 1360 20 aprile. Lodovico 
vescovo coronese, poi patriarca di  
Aquileia
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Da  Avignone  Ludovico  Della  Torre,  quale  vescovo  di  Corone,  scrive  al  comune 
rivendicando la validità della scelta (datata 10 maggio 1359) della sua persona come nuovo 
patriarca di Aquileia.
Documento munito di sigillo.
Ottime condizioni di conservazione. 

24 - 21 1360 32

(Numero 21). 1360. Il patriarca 
(probabilmente) Nicolò
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 2 fogli cartacei.
Raccolta di documenti pervenuti alla cancelleria comunale: il comune di Cividale scrive al 
conte di Gorizia  lamentando la condotta  di  alcuni  malfattori  di Castello  di  Porpetto  (20 
agosto 1360); il vicario generale patriarcale, Francesco da Bologna, chiede siano restituiti al 
mercante  Vaydel  18  castrati  sottrattigli  dal  macellaio  cividalese  Francesco  Preson  (5 
dicembre 1360).Manca la lettera indicata dal D'Orlandi al titolo.
Pessime condizioni di conservazione. Danni da umidità.

24 - 22 1362 - 1365 33

(Numero 22). (Cividale) 1362 a 1365
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Sotto  il  titolo  nota  esplicativa  del  D'Orlandi:  "Definizioni  della  città,  sotto  il  patriarca 
Lodovico I Della Torre, in 14 fogli ricuperati dal canonico L(orenzo) D'Orlandi a mezzo del 
fu conte Pietro Montereale".
All'interno  frammento  prelevato  da  libro  delle  definizioni  utilizzato  dal  comune  (carte 
numerate in epoca coeva da 73 a 85).
Buone condizioni di conservazione. 

24 - 23 1362 - 1370 34

(Numero 23). 1362 e 1370. Atti del 
comune di Cividale di quest'anno
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno bifoglio cartaceo.
Testi di atti del Consiglio cittadino in materia di diritti di pascolo e proroga di tregue.
Pessime condizioni di conservazione. Danni da strappi, umidità, muffe e gualciture.
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Appendice d'altri documenti e memorie della città

24 - 24 1370 - 1372 35

(Numero 24). 1370. I Deputati di Udine 
24 luglio 1370
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 4 fogli cartacei.
Raccolta di documenti pervenuti alla cancelleria comunale: lettera dai Deputati della città di 
Udine (24 luglio 1370); lettera di Guglielmo e Michele di Rabatta circa gli ambasciatori di 
Firenze e Bologna in viaggio verso Venezia per trattative di pace (1370); libretto di appunti 
del cancelliere comunale [1370]; il comune rilascia  il richiesto salvacondotto al patriarca 
Marquardo di Randeck (9 giugno 1372). 
Pessime condizioni di conservazione. Danni da strappi, umidità, muffe e gualciture.

24 - 25 1373 - 1379 36

(Numero 25). 1373 6 febbraio giorno di  
Santa Dorotea
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 5 fogli cartacei.
Raccolta di documenti pervenuti alla cancelleria comunale: costituzione di dote (6 febbraio 
1373); elenco di quanti erano tenuti a versare l'imposta della taglia (1376); il conte Ermanno 
di Cilli denuncia il furto subito da un suo servitore in territorio cividalese (30 maggio 1377); 
atto relativo all'incanto del dazio sul pane (1379).
Pessime condizioni di conservazione. Danni da strappi, umidità, muffe e gualciture.

24 - 26 37

(Numero 25). 1373 6 febbraio giorno di  
Santa Dorotea
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 5 fogli cartacei.
Raccolta di documenti pervenuti alla cancelleria comunale: costituzione di dote (6 febbraio 
1373); elenco di quanti erano tenuti a versare l'imposta della taglia (1376); il conte Ermanno 
di Cilli denuncia il furto subito da un suo servitore in territorio cividalese (30 maggio 1377); 
atto relativo all'incanto del dazio sul pane (1379).
Pessime condizioni di conservazione. Danni da strappi, umidità, muffe e gualciture.

24 - 26 1378 dic.1 38

(Numero 26). 1378 1° decembre (sic!)  
indizione I da Aquileia
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo. 
Da Aquileia il patriarca di Aquileia, Marquardo di Randeck, chiede la scarcerazione di un 
mercante.
Buone condizioni di conservazione. 
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Appendice d'altri documenti e memorie della città

24 - 27 1380 - 1387 39

(Numero 27). 1380 5 settembre Padova
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 5 fogli cartacei.
Raccolta  di documenti  pervenuti alla cancelleria  comunale:  lettera del signore di Padova 
Francesco (I) da Carrara (5 settembre 1380); atto di assunzione di debito (1380); lettera del 
duca Leopoldo di Carniola (1380); lettera di Ugone da Duino (1380); lettera del comune al 
patriarca Marquardo di Randeck (1380); lettera del comune di Udine circa la rinuncia al 
patriarcato da parte di Filippo d'Alençon (7 agosto 1387).
Pessime condizioni di conservazione. Danni da strappi, umidità, muffe e gualciture. 

24 - 28 1382 ott.16 40

(Numero 28). 1382 16 ottobre indizione 
V (Gemona)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Da Gemona il patriarca di Aquileia,  Filippo d'Alençon, annuncia il suo arrivo in città ed 
esorta a mandare fanti e cavalieri per la difesa del campo di Tolmezzo.
Lettera munita di sigillo.
Buone condizioni di conservazione. 

24 - 29 1383 mag.15 41

(Numero 29). 1383 15 maggio (Udine)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Lettera dai Deputati della città di Udine che annuncia l'invio a Cividale di due gonfalonieri 
per i quali si richiede salvacondotto.
Mediocri condizioni di conservazione. Danni da umidità.

24 - 30 1386 - 1396 42

(Numero 30). 1386 24 agosto Padova
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 4 fogli cartacei.
Raccolta  di documenti  pervenuti alla cancelleria  comunale:  lettera del signore di Padova 
Francesco (I) da Carrara (24 agosto 1386); lettera del signore di Padova Francesco (II) da 
Carrara (8 febbraio 1396); il vescovo di Concordia e vicario generale patriarcale, Agostino 
di Boemia, scrive al gastaldo per invitare il comune al prossimo colloquio generale della 
Patria del Friuli (16 maggio 1387); lo stesso  Agostino di Boemia richiede un salvacondotto 
(10 giugno 1387).
Pessime condizioni di conservazione. Danni da strappi, umidità, muffe e gualciture. 

24 - 31 1387 set.17 43

(Numero 31). 1387 17 settembre 
indizione XI (Gemona)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
I Provveditori comunali di Gemona chiedono notizie sui recenti incontri di Venezia cui ha 
preso parte il rappresentante cividalese Nicolò de Portis, da poco rientrato.
Lettera munita di sigillo.
Buone condizioni di conservazione. 
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Appendice d'altri documenti e memorie della città

24 - 32 [post 1377] 44

(Numero 32). Busta XXIV. 1366 - 1367 
21 giugno Vissegrad
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Nel titolo "1366" corretto con "1376".
All'interno n. ro 3 fogli cartacei.
Copie (coeve) di due atti del re d'Ungheria Luigi I il Grande emanati a Visegràd. Nel primo 
prende sotto la sua protezione le città, terre e castelli della Chiesa di Aquileia basandosi sul 
presupposto che i patriarchi non potessero scendere in guerra contro l'imperatore (21 giugno 
1376). Nell'altro documento invece lo stesso monarca rende noto che i cittadini fiorentini 
residenti  nel territorio di Cividale in caso di guerra saranno considerati a tutti  gli  effetti 
sudditi patriarcali (9 marzo 1377).
Discrete condizioni di conservazione. 

24 - 33 1388 45

(Numero 33). 1388 24 maggio Brünn
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 3 fogli cartacei.
Lettera da Brünn, munita di sigillo, di Jodocus, marchese di Moravia, diretta al comune che 
ne sottolinea la volontà di pace nelle vertenze col patriarca di Aquileia Giovanni Sobieslaw, 
suo fratello (24 maggio 1388).
Allegate  lettera  del  comune  di  Treviso  accompagnatoria  di  due  suoi  rappresentanti  (8 
ottobre 1388) e lettera dei conti di Partistagno che annunciano una tregua col patriarca (6 
maggio 1388).
La  lettera  di  Judocus  versa  in  ottime  condizioni  di  conservazione  mentre  il  resto  dei 
documenti presenta gravi danni da strappi, umidità, muffe e gualciture.

24 - 34 1389 feb.4 46

(Numero 34). 1389 4 febbraio da 
Moggio
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Il patriarca di Aquileia,  Giovanni Sobieslaw di Moravia,  incarica l'abate  di San Gallo di 
Moggio, Jacopo Bondi degli Oliari, intavolare trattative di pace nelle contese tra Udine e 
Cividale.
Lettera munita di sigillo.
Mediocri condizioni di conservazione. Danni da umidità.

24 - 35 1389 nov.28 47

(Numero 35). 1389 28 novembre (Cilli)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Ermanno  conte  di  Cilli,  assieme  al  fratello  Guglielmo,  scrive  al  comune  esprimendo 
rammarico  per  i  reati  compiuti  a  Tolmino  da  alcuni  suoi  sudditi  promettendo  adeguate 
punizioni.
Ottime condizioni di conservazione. 
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Appendice d'altri documenti e memorie della città

24 - 36 1390 - 1392 48

(Numero 36). 1390 8 maggio Roma
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 3 fogli cartacei ed un fascicolo cartacei.
Lettera degli ambasciatori cividalesi a Roma al ritorno dalla missione (8 maggio 1390); due 
lettere del signore di Padova Francesco (I) da Carrara (1390).
Di particolare interesse il fascicolo contenente testo di accordo, stipulato a Venezia tra il 
comune  di  Cividale  ed  il  cardinale  Pietro  Pileo  dei  conti  di  Prata,  nuovo  abate 
commendatario dell'Abbazia di San Pietro Apostolo di Rosazzo (18 maggio 1392)6.
Pessime condizioni di conservazione. Danni da strappi, umidità, muffe e gualciture. 

24 - 37 1390 49

(Numero 37). 1390 20 luglio
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Sotto il titolo l'indicazione del contenuto.
All'interno miscellanea di lettere ricevute dalla cancelleria comunale di Cividale nel corso 
del 1390.
Pessime condizioni di conservazione. Gravi danni  da strappi,  rosicature umidità  e muffe 
hanno quasi completamente distrutto il materiale.

24 - 38 1390 50

(Numero 38). 1390 maggio (Cividale)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 5 fogli sciolti ed un fascicolo cartacei.
Il fascicolo contiene copia, redatta nel 1390 dal giudice Nicolino, del testamento, e relativo 
codicillo, fatto approntare da Casimiro III Piast nel 1354. Allegata anche documentazione 
relativa all'apertura del detto testamento (1390).
Presenti  inoltre  foglio  sciolto  con  probabile  stralcio  di  testamento  di  tale  Zenone  (di 
Cividale?) nonché lettere dai conti di Prata e dai conti di Zucco (1390).
Pessime condizioni di conservazione. Danni da strappi, umidità, muffe e gualciture.

24 - 39 1392 mag.17 51

(Numero 39). An(no) 1392 17 maggio 
da Monfalcone
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Il  capitano di Monfalcone,  Leone Della  Torre, assieme al  comune,  chiede aiuto militare 
contro il signore di Duino che minaccia la città di assedio.
Buone condizioni di conservazione. 

24 - 40 1393 - 1399 52

(Numero 40). 1393 24 luglio
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Sotto il titolo l'indicazione del contenuto.
All'interno miscellanea di lettere ricevute dalla cancelleria comunale di Cividale tra il 1393 
ed il 1399.
Pessime condizioni di conservazione. Gravi danni  da strappi,  rosicature umidità  e muffe 
hanno quasi completamente distrutto il materiale.

6 Un documento similare, in doppia copia, si trova in Serie Prima, scatola Pergamene e documenti dall'an(no) 1390 a(l) 1399. 
N(umero) 5, fascicolo Progr(essivo) 37. 1392 25 maggio.
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Appendice d'altri documenti e memorie della città

25 [1400] - [1436] 53

Pergamene e documenti dal 1399 al 1420. Serie 
2a. N(umero) 25

[1400] - [1420]; [1436]

Scatola in legno e cartoncino rivestita in carta.

Titolo a penna su etichetta incollata al dorso.
Riferimento al precedente elenco: "Antico Archivio Comunità L. D'Orlandi. ACD, H ACD-H-25" (p. 4).
All'interno le unità sotto descritte.
Queste non sono state numerate al momento della loro elaborazione da parte del D'Orlandi. Sono state soltanto 
disposte entro la scatola ed il tutto è stato riportato tra le pp. 171 e 181 del registro Pergamene della città di  
Cividale dall'anno 1414 al 1796. Con appendice. T(omo) II. 
Pertanto al momento  degli  attuali  lavori  di inventariazione si è proceduto a dotare  la  copertina di ciascun 
fascicolo di un numero progressivo da 1 a 33. 
Si segnala il fascicolo (Numero 11). 1402 contenente elenco dei fanti, scelti tra i cittadini, preposti alla difesa 
delle porte di Cividale.
Condizioni di conservazione variabili a seconda dell'unità presa in considerazione.

25 - 1 1409 ago.23 - 1410 set.28 54

(Numero 1). 1409 23 agosto a 28 
settembre 1410
Registro  cartaceo privo  di  coperta  (mm.305x237) di  carte  72;  numerazione  successiva  per  pagine (1  -  141); 
numerazione successiva per carte (1 - 72. Banche le cc. 3v, 19v).

Titolo a penna sulla copertina in carta applicata dal D'Orlandi (per costituire un fascicolo a 
scopo protettivo) nel corso del suo lavoro.
Sotto il  titolo nota esplicativa: "Stralcio di un libro di definizioni del comune ricuperato 
mediante il  nobile Pietro de Montereal e dato al canonico Lorenzo D'Orlandi.  Abbraccia 
l'opera susseguente alla partenza di papa Gregorio XII da Cividale dopo il tentato concilio in 
Cividale del quale vedi il De Rubeis".
Il D'Orlandi ha quindi annotato gli oggetti notevoli.
Sulla c. 1 del registro "1410" a lapis apposto probabilmente nel corso dell'Ottocento.
Libro delle definizioni utilizzato dal Consiglio cittadino di Cividale nel periodo tra il 23 
agosto 1409 ed il 28 settembre 1410.
Pessime condizioni di conservazione. Legatura in gran parte distrutta; inoltre gravi danni da 
muffe, umidità, rosicature. 

25 - 2 1411 dic.6 55

(Numero 2). 1411 6 decembre (sic!)  
(Prata)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
I conti di Prata inoltrano al comune una lettera della Serenissima onde conoscere il parere 
del comune stesso in merito e quindi uniformarvisi.Lettera munita di sigillo.
Discrete condizioni di conservazione. Alcuni danni da umidità.
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Appendice d'altri documenti e memorie della città

25 - 3 1406 - 1409 56

(Numero 3). Roma 1° marzo 1406 anno 
I
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 8 fogli cartacei.
Da Roma lettera di papa Gregorio XII ordina che dal 1° marzo al giorno della Pentecoste 
siano sospesi tutti gli atti emanati dal patriarca o da qualsiasi altro giudice nella contesa tra 
l'Abbazia di San Pietro Apostolo di Rosazzo ed il comune di Tolmino [1 marzo 1406].
Il  comune di Cividale e quello di Udine scrivono al collegio  cardinalizio affinché possa 
intercedere  presso  il  papa  per  evitare  la  destituzione  del  patriarca  Antonio  Pancera  (26 
novembre 1407).
Inoltre presenti  lettere  dal comune di Udine,  dagli  ambasciatori  veneti  Antonio Surian e 
Paolo Zane, dal duca d'Austria e dal comune di Villaco (1408 - 1409).
Pessime condizioni di conservazione. Gravi danni da muffe, umidità, rosicature. 

25 - 4 1409 - 1410 57

(Numero 4). 1409 18 luglio Udine
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 5 fogli cartacei.
Lettere  del  vescovo di Concordia Antonio  Da Ponte al  cancelliere  patriarcale  (18 luglio 
1409), del comune di Gemona (17 giugno 1410), dei Deputati della città di Udine (15 agosto 
1410); allegati verbale di processo criminale (8 giugno 1410) ed accertamento di sussistenza 
di credito (15 ottobre 1410).
Pessime condizioni di conservazione. Gravi danni da muffe, umidità, rosicature. 

25 - 5 [1400] 58

(Numero 5). 1400. Accusa criminale di 
Barberino contro certo Carlo di Pirano 
per ferimento
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Datazione desunta dal D'Orlandi.
Pessime  condizioni  di  conservazione.  Gravi  danni  da  muffe,  umidità,  rosicature  e 
perforazione del supporto. 

25 - 6 [1400] 59

(Numero 6). 1400 circa. Processi ed 
interrogatori per contese e ferimenti
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 3 fogli cartacei.
Verbali degli interrogatori di accusati e testimoni.
Datazione desunta dal D'Orlandi.
Pessime  condizioni  di  conservazione.  Gravi  danni  da  muffe,  umidità,  rosicature  e 
perforazione del supporto. 

18



Appendice d'altri documenti e memorie della città

25 - 7 1400 ago.20 60

(Numero 7). 1400 20 agosto indizione 
VIII. Il vicario, giudici e Consiglio  
della Terra di Mughia
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Il comune di Muggia chiede lumi in merito all'affitto di un'abitazione ivi localizzata essendo 
il relativo contratto stipulato presso notaio cividalese.
Mediocri condizioni di conservazione. Danni da umidità.

25 - 8 1405 - 1406 61

(Numero 8). 1405 dicembre
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Nel titolo "dicembre" risulta barrato.
All'interno n. ro 2 fogli cartacei.
Il  vescovo  dell'Aquila,  Giacomo  Donadei,  assolve  ad  cautelam alcune  nobildonne 
cividalesi.
Pessime condizioni di conservazione. Gravi danni da umidità, muffe, umidità, rosicature. 

25 - 9 [sec.XV] 62

(Numero 9). 1400 circa
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Sotto il titolo l'indicazione del contenuto.
All'interno miscellanea di lettere ricevute dalla cancelleria databili al XV secolo.
Pessime condizioni di conservazione. Gravi danni da strappi, rosicature, umidità e muffe 
hanno quasi completamente distrutto parte del materiale.

25 - 10 [1420] - 1427 63

(Numero 10). 1400
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 2 fogli cartacei.
Lettera di Ermacora Della Torre su una tregua tra Udine e Cividale [1420].
Davanti al Consiglio cittadino ed al gastaldo Enrico di Everardo contesta una multa di 500 
lire  comminatagli  annunciando  ricorso  al  luogotenente  generale  della  Patria  del  Friuli 
[1427]. 
Datazioni attribuite dal D'Orlandi.
Pessime condizioni di conservazione. Danni da umidità.

25 - 11 1402 64

(Numero 11). 1402 (Cividale)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Elenco delle "decine" di fanti comunali adibiti alla difesa delle porte della città in caso di 
minacce esterne. Per ciascun varco sono indicati i nomi degli incaricati. 
Discrete condizioni di conservazione. Alcuni danni da rosicature ed umidità.
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Appendice d'altri documenti e memorie della città

25 - 12 1404 ago.2 65

(Numero 12). 1404 2 agosto Trieste
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Il vicario ed il luogotenente di Trieste inoltrano domanda al comune per sapere quali siano 
le  modalità  di  attribuzione  delle  spese  giudiziarie  alla  parte  soccombente  qualora  in 
eventuali cause siano coinvolti cittadini triestini.
Pessime condizioni di conservazione. Danni da strappi, umidità, muffe e gualciture. 

25 - 13 1412 66

(Numero 13). 1400
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 3 fogli cartacei.
Lettere  inviate  al  comune  da:  Giacomo  da  Carrara,  vicario  imperiale  (1  marzo  1412); 
Ludovico di Ortenburg, vicario imperiale in Friuli (28 marzo 1412); Elisabetta contessa di 
Cilli (30 ottobre 1412).
Mediocri condizioni di conservazione. Danni da umidità.

25 - 14 1412 apr.25 67

(Numero 14). 1412 25 aprile Gorizia
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Mattia,  vice  capitano  di  Gorizia,  denuncia  l'aggressione  subìta  a  Cividale  dal  suddito 
goriziano Alberto di Cormòns.
Pessime condizioni di conservazione. Danni da strappi, umidità, muffe e gualciture.

25 - 15 [1420] 68

(Numero 15). 1420 circa (Cividale ed 
altri luoghi)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 4 fogli cartacei.
Il canonico cividalese Nicolò denuncia un furto sacrilego [1420].
Il Consiglio cittadino invia come suoi rappresentanti a Venezia Nicolò e Sesto de Portis [16 
gennaio 1420].
Lettere  rivolte  al  comune  da:  Federico  capitano  del  Carso  [aprile  1420]  e  Federico  di 
Strasburgo [marzo 1420].
Datazioni attribuite dal D'Orlandi.
Pessime condizioni di conservazione. Gravi danni  da strappi,  rosicature umidità  e muffe 
hanno quasi completamente distrutto parte del materiale.

25 - 16 [sec.XV inizi] 69

(Numero 16). Reso conto del 1500 circa
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Nel titolo "1500" corretto con "1400".
Sopra il titolo "CIX - 109" a lapis rosso.
All'interno frammento da quaderno e foglio cartaceo.
Resoconto delle entrate e spese della camerarìa. 
Documento redatto in volgare.
Manca  l'indicazione  di  una  data  ma  le  caratteristiche  estrinseche  del  documento 
suggeriscono, appunto, gli inizi del XV secolo.
Pessime condizioni di conservazione. Gravi danni da umidità e muffe.

20



Appendice d'altri documenti e memorie della città

25 - 17 1410 - 1411 70

(Numero 17). Scherfonbergo (sic!) - 
Tolmino
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Sotto il titolo l'indicazione del contenuto.
All'interno miscellanea di lettere ricevute dalla cancelleria tra 1410 e 1411.
Pessime condizioni di conservazione. Gravi danni  da strappi,  rosicature umidità  e muffe 
hanno quasi completamente distrutto parte del materiale.

25 - 18 [1420] 71

(Numero 18). 1420 circa. Simone 
capitano ed altri
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 2 fogli cartacei.
Lettere  rivolte al comune da Simone, capitano di Cilli,  e Giovanni,  capitano di Tolmino 
[1420].
Datazioni attribuite dal D'Orlandi.
Pessime condizioni di conservazione. Gravi danni da umidità e muffe.

25 - 19 1411 set.26 72

(Numero 19). 1411 26 settembre
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Il duca di Carinzia, Ernesto il Ferreo, avvisa il comune di alcuni tumulti scoppiati nella zona 
di Tolmino.
Pessime  condizioni  di  conservazione.  Gravi  danni  da  umidità  e  muffe  hanno  quasi 
completamente distrutto il documento.

25 - 20 1414 - 1419 73

(Numero 20). 1414 16 novembre 
Venezia
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 8 fogli cartacei.
Da Venezia Il doge, Tommaso Mocenigo, invia al comune i necessari salvacondotti per i 
rappresentanti che intendono recarsi a Venezia (29 maggio 1416).
Il burgravio di Linz comunica la ratifica della pace tra il patriarca di Aquileia, Ludovico di 
Teck, ed il comune di Cividale (25 agosto 1417).
Altre lettere sono inviate alla gastaldìa a proposito di fatti civili e criminali.
Discrete condizioni di conservazione. 

25 - 21 1420 74

(Numero 21). 1420 circa 7 agosto
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 5 fogli cartacei.
Lettere inviate al comune da: Giacomo da Scaltenigo, capitano di San Vito (7 agosto 1420); 
Mattiussio di Villalta (denuncia di offese in data 26 aprile 1420); i Deputati della città di 
Udine (28 luglio, 5 agosto e 1 novembre 1420).
Pessime condizioni di conservazione. Danni da umidità e muffe.
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Appendice d'altri documenti e memorie della città

25 - 22 1412 mar.26 75

(Numero 22). 1412 26 marzo da Udine
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
I Deputati della Patria del Friuli lamentano il fatto che fino a quel momento Cividale non 
abbia mandato i suoi rappresentanti a Udine.
Discrete condizioni di conservazione. 

25 - 23 1399 - [1436] 76

(Numero 23). 1399 29 ottobre 
(Cividale)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 2 fogli cartacei.
Resoconto del cameraro Virgilio su foglio sciolto (29 ottobre 1399).
Risulta inoltre presente lettera dei Deputati della città di Udine di molto successiva [4 agosto 
1436].
Mediocri condizioni di conservazione. 

25 - 24 1407 77

(Numero 24). 1407 ottobre. Reso conto 
del cameraro di danari incassati.  
Incomincia in ottobre 1407
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno frammento da registro.
Buone condizioni di conservazione. 

25 - 25 [1400] 78

(Numero 25). Del 1400 circa 1 febbraio
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Lettera del patriarca di Aquileia, Antonio Caetani,  circa un credito di 15.000 del duca di 
Milano Gian Galeazzo Visconti.
Datazione desunta dal D'Orlandi.
Pessime condizioni di conservazione. Danni da umidità e muffe.

25 - 26 1406 nov.23 79

(Numero 26). 1406 23 novembre
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Il vice podestà di Marano, Giacomo Cottis, invia due rappresentanti a Cividale.
Buone condizioni di conservazione. 
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Appendice d'altri documenti e memorie della città

25 - 27 1402 nov.3 80

(Numero 27). Udine 1402 3 novembre 
indizione X
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio pergamenaceo di mm. 219x141.
Il Consiglio cittadino di Udine stabilisce il divieto di vendere vino all'ingrosso se non dopo 
aver pagato i relativi dazi. 
Ottime condizioni di conservazione. 

25 - 28 1417 giu.25 81

(Numero 28). (Venezia) 1417 25 giugno 
indizione X
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio pergamenaceo.
Da Venezia il doge, Tommaso Mocenigo, scrive al provveditore generale della Patria del 
Friuli,  Giacomo  Gradenigo,  per  informarlo  dei  preparativi  di  guerra  in  corso  contro  la 
signoria di Padova.
Pessime  condizioni  di  conservazione.  Gravi  danni  da  umidità  e  muffe  hanno  quasi 
completamente distrutto il documento.

25 - 29 [sec.XV] 82

(Numero 29). Resa conto (sic!) del 1380 
a 1401
Vacchetta  cartacea  priva  di  coperta,  contenuta  in  cartella  di  carta  (mm.301x116)  di  carte  13;  numerazione 
successiva per carte (1 - 13. Bianca la c. 1v).

Titolo a lapis sulla I di risguardia, forse non stilato dal D'Orlandi.
Sopra il titolo "CLXXXIX - 189" a lapis rosso.
La vacchetta, priva di titolo originale, è stata utilizzata da un anonimo cameraro del comune 
di Cividale.In mancanza di ogni riferimento cronologico certo entro il documento esso può 
essere datato al XV secolo.
La  vacchetta,  in  discreto  stato,  è  stata  rinvenuta  sciolta  al  momento  dei  presenti  lavori; 
pertanto  è  stata  inserita  in  idonea  cartella  onde  garantirne  le  migliori  condizioni  di 
conservazione.

25 - 30 [1418] 83

(Numero 30). Ludovico II di Teck. 1418 
18 giugno da Udine
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Il patriarca di Aquileia,  Ludovico di Teck, invia Luigi di Strassoldo a Cividale per delle 
comunicazioni.
Datazione attribuita dal D'Orlandi.
Pessime condizioni di conservazione. Danni da umidità.
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25 - 31 1411 ott.11 84

(Numero 31). Cividale 11 ottobre 1411
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Il comune di Cividale e Giorgio Hauperger, a nome di Federico conte di Ortenburg, vicario 
generale patriarcale, assumono la protezione di tutte le ville della Patria del Friuli in cambio 
di assoluta fedeltà.
Buone condizioni di conservazione. 

25 - 32 1414 apr.10 85

(Numero 32). 1414 10 aprile da Udine 
indizione VII
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Il patriarca di Aquileia, Ludovico di Teck, scrive al comune chiedendo lumi circa la notizia, 
da poco giuntagli, della milizia, per quindici settimane, di Nicolò de Portis nella cavalleria 
ungherese.
Pessime condizioni di conservazione. Danni da umidità e gualciture.

25 - 33 1414 feb.21 86

(Numero 33). 1414 21 febbraio da 
Trieste
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Lettera, munita di sigillo, dal vice luogotenente di Trieste, Marco de Zacchi, con la richiesta 
al comune di costringere il fabbro cividalese Abramo a pagare un debito di 8 ducati d'oro al 
triestino Vincenzo de Teffanio.
Buone condizioni di conservazione.

26 1421 - [sec.XVII] 87

Pergamene e documenti dal 1421 al 1499. Serie 2a 

N(umero) 26

1421 - 1499; [sec.XVI] - [sec.XVII]

Scatola in legno e cartoncino rivestita in carta.

Titolo a penna su etichetta incollata al dorso.
Riferimento al precedente elenco: "Antico Archivio Comunità L. D'Orlandi. ACD, H ACD-H-26" (p. 5).
All'interno le unità sotto descritte.
Queste non sono state numerate al momento della loro elaborazione da parte del D'Orlandi. Sono state soltanto 
disposte entro la scatola ed il tutto è stato riportato tra le pp. 182 e 197 del registro Pergamene della città di  
Cividale dall'anno 1414 al 1796. Con appendice. T(omo) II. 
Pertanto al momento  degli  attuali  lavori  di inventariazione si è proceduto a dotare  la  copertina di ciascun 
fascicolo di un numero progressivo da 1 a 61.
Inoltre, siccome in molti dei fascicoli sono contenuti più documenti diversi tra loro per soggetto produttore, 
oggetto e datazione cronica e topica, si è provveduto, nei titoli delle relative schede-documento, ad integrare le 
indicazioni dei luoghi di provenienza dei detti documenti e quindi a descriverli dettagliatamente.
Il materiale contenuto entro fascicolo (Numero 57). 1489 15 giugno Udine fa estendere l'estremo cronologico 
recente della scatola al XVII secolo.
Condizioni di conservazione variabili a seconda dell'unità presa in considerazione.

24



Appendice d'altri documenti e memorie della città

26 - 1 1421 - 1422 88

(Numero 1). 1421 24 febbraio Venezia
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 3 fogli cartacei.
Il doge di Venezia,  Tommaso Mocenigo, scrive al luogotenente  generale della Patria del 
Friuli, Pietro Loredan, annunciandogli la stipulazione di una lega con il comune di durata 
decennale (24 febbraio 1422).
Contenuti inoltre foglio con sentenze criminali e lettera del luogotenente sulla temporanea 
impossibilità di inviare truppe in Cividale (4 e 19 marzo 1421).
Pessime  condizioni  di  conservazione.  Danni  da  umidità,  scoloritura  dell'inchiostro  e 
gualciture.

26 - 2 1421 - 1422 89

(Numero 2). 1421 12 settembre Udine
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 2 fogli cartacei.
Il patriarca di Aquileia Ludovico di Teck scrive al comune intimandogli di non concludere 
accordi con l'abate commendatario di San Pietro Apostolo di Rosazzo, cardinale Alamanno 
Adimari (12 settembre 1421). 
Lettera del podestà di Muggia (4 giugno 1422).
Discrete condizioni di conservazione. 

26 - 3 1423 - 1427 90

(Numero 3). Udine 28 agosto 1423
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 2 fogli cartacei.
Lettera  dei  Deputati  della  città  di  Udine  con  l'avviso  di  mandare  un  rappresentante 
cividalese a Rosazzo per colloqui riguardanti l'Abbazia di San Pietro Apostolo (28 agosto 
1423).
Il Consiglio cittadino di Cividale giudica in causa criminale coinvolgente due sudditi del 
conte di Gorizia (1 dicembre 1427).
Discrete condizioni di conservazione. 

26 - 4 [sec.XVI] 91

(Numero 4). 1425 2 giugno Venezia
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Da Venezia il doge, Pietro Mocenigo, esenta la città di Cividale dal pagamento dell'imposta 
di 2.000 ducati decisa dalla Serenissima.
Copia databile al secolo XVI. La data al titolo sembra inoltre errata in partenza in quanto il 
dogado del Mocenigo durò dal 1474 al 1476.
Buone condizioni di conservazione. 

26 - 5 1428 mag.28 92

(Numero 5). 1428 28 maggio Trieste
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Il comune di Trieste scrive in merito al saldo di un debito tra un cittadino cividalese ed un 
cittadino triestino.
Discrete condizioni di conservazione. 
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26 - 6 1428 lug.20 93

(Numero 6). 1428 20 luglio Udine
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Il  luogotenente  generale  della  Patria  del  Friuli,  Vittore  Bragadin,  scrive  al  comune 
trasmettendo un ordine di arresto.
Mediocri condizioni di conservazione. Danni da umidità al margine sinistro.

26 - 7 1429 set.5 94

(Numero 7). Bernardo di Gorizia 5 
settembre 1429
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Il  capitano  di  Gorizia,  Bernardo  di  Rabatta,  scrive  in  merito  alla  morte  di  un  suddito 
goriziano avvenuta a Cividale.
Lettera redatta in lingua tedesca.
Pessime condizioni di conservazione. Gravi danni da strappi e gualciture.

26 - 8 [1430] 95

(Numero 8). 1430 circa (Udine)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Da Udine (?) l'ambasciatore cividalese, Zenone de Portis, scrive del prossimo arrivo in città 
del conte Federico di Ortenburg, vicario generale patriarcale.
Lettera munita di sigillo e redatta in volgare.
Datazione desunta dal D'Orlandi.
Pessime condizioni di conservazione. Danni da muffe, umidità, perforazione del supporto e 
scoloritura dell'inchiostro.

26 - 9 1430 - 1431 96

(Numero 9). 1430 tedesco
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Sotto il titolo l'indicazione del contenuto.
All'interno miscellanea di lettere ricevute dalla cancelleria  comunale tra il 1430 e 1431.
Pessime condizioni di conservazione. Gravi danni  da strappi,  rosicature umidità  e muffe 
hanno quasi completamente distrutto parte del materiale.

26 - 10 1431 nov.17 97

(Numero 10). Cassel 1431 S. Ospeten 
(sic!) giugno
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Accanto al titolo il D'Orlandi ha aggiunto a penna "Tedesco".
All'interno foglio cartaceo.
Il capitano di Kassel denuncia la rapina subìta da tre suoi concittadini che percorrevano la 
strada di Plezzo.
Lettera redatta in lingua tedesca.
Per quanto riguarda la datazione nel testo sembra leggersi "am sand Elsbetten" quindi il 17 
novembre 1431.
Discrete condizioni di conservazione. 
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26 - 11 1432 nov.21 98

(Numero 11). 1432 21 novembre
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Accanto al titolo il D'Orlandi ha aggiunto a penna "Tedesca".
All'interno foglio cartaceo.
Il  governatore  di  Finkenstein,  Ruprecht  Kreuz,  denuncia  un  furto  di  cui  è  stato  vittima 
Leonardo da Plezzo.
Lettera redatta in lingua tedesca.
Discrete condizioni di conservazione. 

26 - 12 1433 gen.10 99

(Numero 12). 1433 10 gennaio (Udine)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Il luogotenente generale della Patria del Friuli, Leonardo Giustinian, rilascia ricevuta di 24 
ducati a Francesco de Colosis, gastaldo cividalese.
Documento munito di sigillo.
Buone condizioni di conservazione. 

26 - 13 1433 100

(Numero 13). 1433 30 aprile Lubiana (e  
altri luoghi)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 5 fogli cartacei.
Lettere scritte al comune da: Fregnano della Scala, capitano di Lubiana, in merito ad un 
furto  di bestiame (30 aprile  1433); Giovanni  Seppach circa l'ordine  del duca di Cilli  di 
sospendere  i  lavori  sulla  strada  di  Plezzo  (5  febbraio  1433);  Nicolò,  burgravio  di 
Waldenberg (17 aprile 1433) e dal capitano di Stein (17 aprile 1433).
Documenti redatti in lingua tedesca.
Discrete condizioni di conservazione. 

26 - 14 1434 mar.14 101

Serie 2a, busta n(umero) 26. (Numero 
14). Udine 14 marzo 1434 indizione XII
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Lettera, munita di sigillo, dai Deputati della città di Udine con l'annuncio dell'invio di un 
loro rappresentante.
Mediocri condizioni di conservazione. 
Il giorno 22 maggio 2017 è stata rilevata la mancanza delle altre due lettere dei Deputati (2 
maggio e 8 luglio 1434) indicate in copertina.
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26 - 15 1434 102

(Numero 15). 1434 10 maggio 
dom(enica) III di Quaresima
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 3 fogli cartacei.
Lettere  scritte al comune da: Gasparo, capitano di Foderberg (30 marzo 1434); Federico 
capitano  di  Arnoldstein  (23  ottobre  1434);  Pancrazio  capitano  di  Waltenstein  (?)  (5 
dicembre 1434).
Documenti redatti in lingua tedesca.
Discrete condizioni di conservazione. 

26 - 16 1435 - 1436 103

(Numero 16). Lubiana (e San Donà) 
1435 14 febbraio
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 2 fogli cartacei.
Lettere  scritte  al  comune da Faustino  capitano di Lubiana  (lingua  tedesca)  (14 febbraio 
1435) e dal comune di San Donà (12 marzo 1436).
Discrete condizioni di conservazione. 
Il giorno 22 maggio 2017 è stata rilevata la mancanza del contratto per i dazi del 14 febbraio 
1437 indicato in copertina.

26 - 17 1436 - 1437 104

(Numero 17). 1436 24 giugno (vari  
luoghi)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 4 fogli cartacei.
Lettere scritte al comune da: Pietro di Altenhamberg (24 giugno 1436); Kristoff Honecker, 
capitano di Sankt Veit circa un furto commesso da Nicolò da Sella di Caporetto (24 agosto 
1436); Fregnano della Scala, capitano di Lubiana (1 febbraio 1437); Gasparo capitano di 
Kitemberg (?) (14 settembre 1436).
Documenti redatti in lingua tedesca.
Discrete condizioni di conservazione.

26 - 18 1436 105

(Numero 18). 1436 4 decembre (sic!)  
Cividale
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 2 fogli cartacei.
Il gastaldo di Cividale, Benedetto Boch, a nome del comune, contrae un debito di 40 ducati 
dai fratelli e dai figli del defunto banchiere cividalese Marcuccio Salomone. La somma sarà 
gestita dal cameraro Jacopoo Filitino (4 dicembre 1436). Documento munito del sigillo della 
città.
Il conte Odorico di Strassoldo scrive al comune chiedendo al sospensione di qualsiasi atto 
riguardante i beni di Nicolò di Strassoldo (7 agosto 1436).
Mediocri condizioni di conservazione. Danni da strappi e gualciture.
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26 - 19 1437 apr.9 106

(Numero 19). 1437 9 aprile Cividale
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Vendita all'incanto di alcuni beni preziosi pignorati dal banchiere ebreo cividalese Filippo.
Discrete condizioni di conservazione. 

26 - 20 1437 107

(Numero 20). (Diversi luoghi e)  
Lubiana 1437 22 aprile
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno miscellanea di lettere ricevute dalla cancelleria nel corso del 1437.
Pessime condizioni di conservazione. Gravi danni  da strappi,  rosicature umidità  e muffe 
hanno quasi completamente distrutto parte del materiale.

26 - 21 1439 giu.24 108

(Numero 21). 24 giugno 1439 (vari  
luoghi)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 2 fogli cartacei.
Lettere  scritte  al  comune  da:  Giovanni  di  Regensberg  (24  giugno  1439);  Gasparo  di 
Casanova (?) (29 giugno 1439).
Documenti redatti in lingua tedesca.
Discrete condizioni di conservazione. 

26 - 22 1437 ott.15 109

(Numero 22). Scube (sic!), lì 15 ottobre 
1437
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Lettera di Konrad Kleinman, giudice nel territorio di Tolmino, contesta il sequestro di un 
cavallo operatogli dal capitano di Tolmino, Adamo Formentini.
Documento redatto in lingua tedesca.
Buone condizioni di conservazione. 

26 - 23 1437 nov.11 110

(Numero 23). Ortenburg, lì 11 
novembre 1437
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Lettera del capitano di Ortenburg.
Documento redatto in lingua tedesca.
Pessime condizioni di conservazione. 
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26 - 24 1437 - 1438 111

(Numero 24). (Vari luoghi e) Udine 24 
decembre (sic!) 1437
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 4 fogli cartacei.
Il gastaldo di Cividale, Benedetto Boch, a nome del comune, riconosce un'obbligazione di 
pagamento  di  7  ducati  a  favore  di  Filippa,  vedova  del  banchiere  cividalese  Marcuccio 
Salomone, quale rata di un prestito complessivo contratto di 130 ducati (28 gennaio 1438). 
Documento munito del sigillo della città.
Da  Udine  il  luogotenente  generale  della  Patria  del  Friuli,  Vittore  Bragadin,  scrive  con 
l'ordine di espellere da Cividale i banchieri ebrei ritenuti usurai (24 dicembre 1437).
Contenute inoltre lettere in lingua tedesca scritte da Giovanni di Regensberg (30 dicembre 
1437) e dai capitani di di Kitemberg (?) (3 gennaio 1438).
Pessime condizioni di conservazione. Danni da muffe, umidità, perforazione del supporto e 
scoloritura dell'inchiostro.

26 - 25 1438 112

(Numero 25). 1438 giugno
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 3 fogli cartacei.
Lettere scritte al comune da: Federico, abate di San Giorgio di Arnoldstein (giugno 1438) e 
Agazio Mandorfer (30 settembre 1438).
Documenti redatti in lingua tedesca.
Discrete condizioni di conservazione. 

26 - 26 1438 - 1439 113

(Numero 26). 1438 19 luglio Frenzich 
(sic!)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 2 fogli cartacei.
Lettere scritte al comune da: Ulrico conte di Cilli (19 luglio 1438) e Fregnano della Scala, 
capitano di Lubiana  (28 giugno 1439).
Documenti redatti in lingua tedesca.
Discrete condizioni di conservazione. 

26 - 27 1438 114

(Numero 27). Udine 8 ottobre 1438
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 3 fogli cartacei.
Lettere, munite di sigillo, del luogotenente generale della Patria del Friuli, Vittore Bragadin, 
in materia di causa tra Raffaele Deluganis contro Filippa, vedova del banchiere cividalese 
Marcuccio  Salomone,  per  la  somma  di  66 ducati  da lei  dovuta  a  titolo  di  ammenda  (8 
ottobre 1438).
Altre due lettere hanno per oggetto trasporti e denuncia di furto (15 ottobre e 1 novembre 
1438).
Mediocri condizioni di conservazione. 
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26 - 28 1439 115

(Numero 28). 1439 (...) febbraio Cre(...)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 3 fogli cartacei.
Lettere scritte al comune da: Giorgio Fahendorfer (5 febbraio e 24 marzo 1439); Ottone 
Lauschacher (2 giugno 1439).
Documenti redatti in lingua tedesca.
Buone condizioni di conservazione. 

26 - 29 1439 116

(Numero 29). (Udine e) Kramburgo 16 
ottobre 1439
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 3 fogli cartacei.
Il luogotenente generale della Patria del Friuli, Lorenzo Donà, chiede gli siano inviati due 
accusati di aggressione (26 ottobre 1439).
Contenute  inoltre  lettere  scritte  al  comune  in  lingua  tedesca  dal  comune  di  Carnio  (16 
ottobre 1439) e da Simone capitano di Tolmino (16 ottobre 1439). 
Discrete condizioni di conservazione. 

26 - 30 1439 117

(Numero 30). Lubiana 9 novembre 
1439
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 3 fogli cartacei.
Lettere  scritte  al  comune  dal  comune  di  Lubiana  (9  novembre  1439)  e  dai  capitani  di 
Kitemberg (?) (17 dicembre 1439).
Documenti redatti in lingua tedesca.
Discrete condizioni di conservazione. 

26 - 31 [1440] 118

(Numero 31). 1440 circa
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 3 fogli cartacei.
Lettere scritte al comune da: comune di Plezzo (lingua tedesca) [1440]; Giovanni Lanario 
[1440] e comune di Treviso [1440].
Datazioni desunte dal D'Orlandi.
Pessime condizioni di conservazione. 

26 - 32 1440 ott.28 119

(Numero 32). Weissmels (?) 28 ottobre 
1440
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Da Weissmels (?) lettera del conte Giovanni di Friesach informa il comune dell'arresto di un 
cividalese per il furto di un cavallo.
Lettera in lingua tedesca e munita di sigillo.
Discrete condizioni di conservazione. 
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26 - 33 1441 120

(Numero 33). 1441 marzo. Il lunedì 
dopo la terza domenica di Quaresima
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 3 fogli cartacei.
Il capitano di Eichelberg, Kaspar Vorderberg, scrive al comune di Cividale ed al capitano di 
Caporetto circa il furto di un cavallo.
Lettere munite di sigilli e redatte in lingua tedesca.
Datazione desunta dal D'Orlandi.
Discrete condizioni di conservazione. 

26 - 34 1441 mag.22 121

(Numero 34). 1441 22 maggio Udine
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
I nobili Francesco, Urbano e Sibillino Savorgnan mandano un loro emissario a Cividale per 
delle comunicazioni.
Lettera munita di sigillo.
Ottime condizioni di conservazione. 

26 - 35 [1440] 122

(Numero 35). 1441 maggio (Lubiana)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Da Lubiana,  Jörg von Esthernommel,  capitano della  Carniola,  scrive  al  comune  di  aver 
arrestato  Biagio,  proveniente  dal  territorio  di  Cividale,  per  vilipendio  della  figura 
dell'imperatore e duca d'Austria promettendo di liberarlo solo se la città terrà maggiormente 
sotto controllo gli abitanti di Tolmino.
Documento munito di sigillo e redatto in lingua tedesca.
Datazione desunta  dal D'Orlandi.  Nella medesima,  invece sembra di leggere 1440 e non 
1441.
Mediocri condizioni di conservazione. Danni da umidità e perforazione del supporto. 

26 - 36 1441 123

(Numero 36). 1441 maggio. La vigilia  
dell'Ascensione (Gorizia)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Enrico IV conte di Gorizia invia a Cividale due suoi ambasciatori.
Lettera in lingua tedesca.
Sulla faccia interna della copertina trascrizione parziale a cura del D'Orlandi.
Buone condizioni di conservazione. 
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26 - 37 1443 124

(Numero 37). 1443 14 febbraio 
Intervisa Val di Canale (Tarvis) (e altri  
luoghi)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 6 fogli cartacei.
Il comune di Tarvisio ringrazia quello di Cividale per il trattamento riservato a Giacomo di 
Plezzo (14 febbraio 1443).
Lettera dal comune di Carnio (20 luglio 1443).
Il comune di Cividale invia al doge Francesco Foscari ed alla Signoria le motivazioni di una 
sentenza di morte pronunciata in città; allegato il verbale del procedimento (2 agosto 1443).
Il doge manda a Cividale Odorico da Ragogna, canonico aquileiese, per delle comunicazioni 
(21 dicembre 1443).
Mediocri condizioni di conservazione. 

26 - 38 1443 feb.25 125

(Numero 38). 1443 25 febbraio Padova
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Lettera del podestà di Padova, Matteo Vittori, circa causa matrimoniale.
Pessime condizioni di conservazione. Danni da muffe, umidità, perforazione del supporto e 
scoloritura dell'inchiostro.

26 - 39 1444 126

(Numero 39). 1444 (Bolla di papa 
Eugenio IV)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio pergamenaceo di mm. 249ca.x454ca.
Bolla di papa Eugenio IV con la quale conferisce due canonicati del Capitolo di Santa Maria 
Assunta di Cividale.
Sul verso della pergamena disegno a penna rappresentante una chiave.
Pessime condizioni di conservazione. Un'antica azione vandalica ha asportato quasi metà del 
documento.

26 - 40 1447 ott.17 127

(Numero 40). 1444 17 ottobre Vicenza
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Da Vicenza Marco da Cimone scrive al mercante cividalese Antonio Amatore per affari e 
per chiedergli di vendergli un cavallo visto che il suo era stato rubato.
Lettera redatta in volgare.
Ottime condizioni di conservazione. 
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26 - 41 1445 gen.21 128

(Numero 41). 1445 21 gennaio Lubiana 
castello di Latzel (sic!)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Da Lubiana lettera del conte Federico di Stiria al langravio di Radmannsdorf.
Documento munito di sigillo.
Discrete condizioni di conservazione. 

26 - 42 1447 nov.2 129

(Numero 42). 1445 2 novembre e forse 
1447
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
I Deputati della città di Udine inviano un loro emissario per comunicazioni.
Lettera munita di sigillo.
Nel testo alla data si legge 1447.
Mediocri condizioni di conservazione. Danni da scoloritura dell'inchiostro e da umidità.

26 - 43 1445 nov.25 130

(Numero 43). 1445 25 novembre Tibein 
(sic!) sotto Tolmino
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Johann von Reichenburg, capitano di Eiberg (?), denuncia un cittadino cividalese per debiti.
Lettera in lingua tedesca.
Pessime condizioni di conservazione. Gravi danni da umidità.

26 - 44 [1446] 131

(Numero 44). 1446 circa
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Sopra il titolo il D'Orlandi ha aggiunto a penna "Tedesca".
All'interno foglio cartaceo.
Lettera da Rodolfo di Carnio.
Datazione desunta dal D'Orlandi.
Lettera in lingua tedesca.
Buone condizioni di conservazione. 
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26 - 45 [1448] - [1450] 132

(Numero 45). 1447 16 febbraio e 1448 
8 marzo
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 4 fogli cartacei.
Foglio  sciolto  con  raccolta  di  copie  di  ducali  del  doge  Francesco  Foscari  e  lettere  del 
luogotenente della Patria del Friuli, Andrea Bernardo, aventi per oggetto controversie tra il 
comune di Cividale e l'Abbazia di San Pietro Apostolo di Rosazzo [post 1448].
Il  giurista  Giuliano da Firenze, procuratore del monastero di Santa Maria in Valle e del 
comune di Cividale, denuncia l'orafo Nicolò Zoioso per aver frodato 50 soldi dal compenso 
accordatogli dalla badessa Caterina de Caballis per lavori già commissionatigli [1450].
Contenuti inoltre foglio con componimento poetico, di anonimo, in latino su piogge e venti 
(s.d.) nonché frammento da registro con brani di verbali da interrogatori [1450].
A parte il  foglio  con le copie delle ducali,  in ottimo stato,  il  restante materiale  versa in 
pessime condizioni di conservazione con danni da muffe, umidità, perforazione del supporto 
e scoloritura dell'inchiostro.

26 - 46 1447 apr.16 133

(Numero 46). 1447 16 aprile Mugghia 
(sic!)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Lettera dal comune di Muggia riguardante alcuni lavori effettuati dall'artigiano cividalese 
Giovanni Venusti.
Buone condizioni di conservazione. 

26 - 47 [post 1510] 134

(Numero 47). 1449. Relazione delle 
ville quali i commissarii imperiali dove 
(sic!) nel tempo della tregua stabilita  
col serenissimo principe astenersi da 
ogni ingerenza
Cartella.

Titolo a penna sulla copertina.
Sopra il titolo aggiunto a lapis "1550".
All'interno n. ro 2 fogli cartacei.
Copia di elenco delle ville passate dalla sovranità della Serenissima a quella asburgica al 
momento della tregua tra Venezia e l'impero, seguita alla riconquista di Cividale (1510), nel 
quadro della guerra della Lega di Cambrai.
Allegato  foglio  con  appunti  riguardante  la  situazione  a  Tolmino,  divenuta  imperiale,  e 
pertinenze nel medesimo periodo.
Buone condizioni di conservazione. 
I documenti sono stati rinvenuti sciolti al momento dei presenti lavori; pertanto sono stati 
inseriti in idonea cartella onde garantirne le migliori condizioni di conservazione.

26 - 48 [sec.XVI] 135

(Numero 48). Udine 12 settembre 1450
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Lettera del capitano della milizia di Udine.
Da un esame obiettivo il documento sembra risalire al XVI secolo e non alla metà del '400.
Mediocri condizioni di conservazione. Estesi danni da gualciture.
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26 - 49 1450 - 1457 136

(Numero 49). (Cividale e) Tolmino 30 
ottobre 1450
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 3 fogli cartacei.
Antonio Guglielmino, di Cividale, dichiara di fronte al Consiglio cittadino ed ai provveditori 
la sussistenza di un suo credito di 8 marche per la sua attività di amministratore dei beni di 
tale Pietro (19 novembre 1457).
Allegate lettere in lingua tedesca da Jörg Lamberger, capitano di Talich (?) (10 luglio 1456) 
e lettera redatta in volgare da Tolmino, da parte di mittente sconosciuto, riguardante l'arresto 
di un cividalese (30 ottobre 1450).
Condizioni di conservazione oscillanti tra il mediocre ed il pessimo. 

26 - 50 1458 ott.13 137

(Numero 50). 1458 13 ottobre Roma
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 2 bifogli cartacei.
Copia della bolla emanata da papa Pio II il 13 ottobre 1458 che chiamava tutti i principi 
cristiani alla guerra contro gli ottomani.
Pessime condizioni di conservazione. Estesi danni da gualciture, strappi ed usura.

26 - 51 1458 - 1459 138

(Numero 51). 1458 2 agosto Cividale (e  
Udine)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno:
- foglio cartaceo con deposizione resa davanti al Consiglio cittadino da Nicolò Miani su un 
caso di furto (2 agosto 1458);
- foglio pergamenaceo di mm. 370x255. Sentenza del luogotenente generale della Patria del 
Friuli,  Leonardo  Contarini  sull'esercizio  della  caccia  e  sulla  mancata  possibilità  per  gli 
imputati di assistere di persona al dibattimento che li riguardava in Consiglio cittadino (23 
gennaio 1459). Documento munito di sigillo.
Buone condizioni di conservazione.  La pergamena presenta,  comunque,  forte  scoloritura 
dell'inchiostro.

26 - 52 1460 - 1465 139

(Numero 52). 1460 2 febbraio Paderno 
(Udine e Cividale)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 3 fogli cartacei.
Da Paderno lettera di Francesco Folis e del conte Ugo di Strassoldo circa un carico di vino 
(2 febbraio 1460).
I Deputati della città di Udine scrivono che non presenteranno le ducali ricevute (oggetto 
non citato) se non con l'adesione del Consiglio cittadino di Cividale (10 giugno 1464).
Il luogotenente generale della Patria del Friuli, Nicolò Marcello, ordina l'invio a Udine dei 
medici Giacomo Stola e Lazzaro (20 giugno 1465).
Mediocri condizioni di conservazione. 
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26 - 53 1462 feb.1 140

(Numero 53). 1462 1° febbraio Udine
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
I  Deputati  della  città  di  Udine  chiedono  libero  transito  sul  territorio  cividalese  per  un 
mercante che trasporta materiali utili al comune udinese.
Discrete condizioni di conservazione. 

26 - 54 1476 mag.18 141

(Numero 54). 18 maggio 1476 
(Cividale)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Verbale di denuncia per ingiurie.
Discrete condizioni di conservazione. 

26 - 55 1482 dic. 142

(Numero 55). 1482. Definizioni del  
Consiglio di Cividale nel mese di  
dicembre
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 2 bifogli cartacei.
Verbali di denunce per fatti criminali.
Pessime condizioni di conservazione. Estesi danni da gualciture, umidità, strappi, rosicature 
ed usura.

26 - 56 [1484] - 1489 143

(Numero 56). 1484 *** aprile  
Gorizia/tedesco (e Cividale)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 3 fogli cartacei.
Lettera in lingua tedesca del conte di Gorizia, Leonardo [aprile 1484].
Lettera del mercante Girolamo Sellano al provveditore comunale di Cividale Marc'Antonio 
Politi su un carico di frumento (29 aprile 1487).
Il comune invia a Venezia, come suoi rappresentanti, Belforte Miuttini e Nicolò Paneghino 
(9 marzo 1489).
Pessime condizioni di conservazione. Danni da muffe, umidità, perforazione del supporto e 
scoloritura dell'inchiostro.

26 - 57 [sec.XVII] 144

(Numero 57). 1489 15 giugno Udine
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Copia,  probabilmente  secentesca,  della  definizione  emessa  il  15  giugno  1489  dal 
luogotenente generale della Patria del Friuli, Ludovico Bragadin, nella causa tra il comune 
ed il popolo di Cividale che accorda, da un lato, la possibilità al popolo di tenere l'annuale 
arengo  la  domenica  precedente  la  festa  di  San Martino e  dall'altro  accolla  al  Consiglio 
cittadino la responsabilità della manutenzione della strada per Plezzo.
Ottime condizioni di conservazione. 
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26 - 58 1471 - 1473 145

(Numero 58). 1490 (Duino, Aquileia,  
Cividale)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 3 fogli cartacei.
Lettere  provenienti  da Nicolò luogotenente di Duino (8 febbraio 1471) e dal comune di 
Aquileia (30 settembre 1473). 
Allegato foglio con verbale di udienza davanti al tribunale del gastaldo per causa criminale 
(12 marzo 1473).
Nessun altro documento rinvenuto risalente al 1490 come indicato al titolo.
Discrete condizioni di conservazione. 

26 - 59 1490 146

(Numero 59). 1490 Cividale
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 4 fogli cartacei.
Raccolta di atti riguardanti cause civili e criminali discusse di fronte al tribunale del gastaldo 
nel corso del 1490.
Pessime condizioni di conservazione. Danni da muffe, umidità, perforazione del supporto e 
scoloritura dell'inchiostro.

26 - 60 [sec.XVII] 147

(Numero 60). 1° maggio 1499 (Udine)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Il  luogotenente  generale  della  Patria  del  Friuli,  Domenico  Bollani,  chiede al  comune  di 
obbligare il mercante Bernardino Caravesino a trasportare, come concordato, a Cervignano 
il legname destinato all'Arsenale di Venezia.
Copia risalente probabilmente al XVII secolo da originale andato perduto.
Discrete condizioni di conservazione. 

26 - 61 [sec.XV fine] 148

(Numero 61). Sono frammenti di lettere 
patriarcali e ducali e una d'un comune 
del Friuli
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Sotto il titolo il D'Orlandi ha aggiunto a penna: "Si collocano alla fine del 1400 ossia nel 
1499".
All'interno vari frammenti cartacei e pergamenacei.
Datazione desunta dal D'Orlandi.
Pessime condizioni di conservazione. Danni da muffe, umidità, perforazione del supporto e 
scoloritura dell'inchiostro.
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27 1500 - 1591 149

Pergamene e documenti dal 1500 al 1591. Serie 2a 

N(umero) 27
Scatola in legno e cartoncino rivestita in carta.

Titolo a penna su etichetta incollata al dorso.
Riferimento al precedente elenco: "Antico Archivio Comunità L. D'Orlandi. ACD, H ACD-H-27" (p. 5).
All'interno le unità sotto descritte.
Queste non sono state numerate al momento della loro elaborazione da parte del D'Orlandi. Sono state soltanto 
disposte entro la scatola ed il tutto è stato riportato tra le pp. 198 e 208 del registro Pergamene della città di  
Cividale dall'anno 1414 al 1796. Con appendice. T(omo) II. 
Tuttavia s'è rilevato come in anni posteriori al lavoro del D'Orlandi un ignoto studioso, forse un funzionario del 
Museo Archeologico Nazionale, abbia riportato sulle copertine dei fascicoli non un numero individuale per 
ciascuno di essi ma un intervallo  di cifre,  una per ogni  singolo documento contenuto.  In caso il  fascicolo 
contenga  documento  singolo  anche  il  relativo  numero  è  singolo.  La  stessa  mano  è  poi  intervenuta  sulle 
rispettive fincature (lasciate vuote dal D'Orlandi) del registro citato sopra riportando gli stessi numeri. Questi 
sono stati  rilevati da quanto annotato  dal D'Orlandi  sulle  singole copertine;  al proposito  c'è  da dire che il 
canonico aveva numerato i documenti di ciascun fascicolo ripartendo ogni volta da 1. 
Complessivamente i "nuovi" numeri vanno dall'1  all'86, per di più con varie lacune. Infatti  si è rilevata la 
mancanza di documenti coi numeri: 38, 41 - 44, 65, 82. 
È stata anche notata una successione secondo lettere dell'alfabeto, da A a D, ma senza che essa si rispecchi 
sull'organizzazione complessiva della scatola, anche se lo stesso D'Orlandi l'aveva ideata.
Dunque il numero effettivo dei singoli fascicoli, naturalmente diverso dai "calcoli" descritti sopra, ammonta a 
39.
Al momento degli  attuali  lavori di inventariazione nelle schede-documento si è seguita,  giocoforza,  questa 
assurda, e a volte lacunosa, numerazione, appunto per evitare inutili confusioni e documentare lo stato di fatto. 
In più nelle descrizioni si sono riprodotte le corrispondenze tra i vari numeri indicati in copertina e i singoli 
documenti.
Per la sua significativa importanza storica si segnala il fascicolo (Numero) 40. 1517. Capitoli e statuti del 1517  
sulle competenze del Foro Ecclesiastico.
Condizioni di conservazione variabili a seconda dell'unità presa in considerazione.

27 - 1 [sec.XVI] 150

(Numeri) 1 - 4. 1500
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Accanto al titolo lettera A a penna.
All'interno:
1 - Memoriale di Giulio Manin riguardante alcuni suoi beni a Cividale.
2 - Verbale di processo per ferimenti.
3 - Denuncia di furto.
4 - Documento in causa promossa dai nobili Strassoldo per beni siti in Orzano.
Fogli cartacei.
Datazioni desunte dal D'Orlandi.
Discrete condizioni di conservazione. 
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27 - 2 [sec.XVI] 151

(Numeri) 5 - 7. 1500
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Accanto al titolo lettera B a penna.
All'interno:
5 - Denuncia per danneggiamento di beni presentata dall'Abbazia di San Pietro Apostolo di 
Rosazzo.
6 - Memoriale da presentarsi al luogotenente generale della Patria del Friuli con elenco dei 
lavori eseguiti dai guastatori cividalesi.
7 - Documento riguardante causa tra il comune di Cividale e quello di Tolmino.
Fogli cartacei.
Datazioni desunte dal D'Orlandi.
Mediocri condizioni di conservazione. Danni da umidità e gualciture.

27 - 3 1500 152

(Numeri) 8 - 14. 1500. Statuti del  
comune sopra i seguenti punti
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Accanto al titolo lettere N, I e C a penna.
All'interno:
8, 9 e 10 - fascicolo con copia degli statuti di cui al titolo (i numeri si riferiscono ai vari 
paragrafi relativi a: contratti di livello con obbligo di affrancazione; contratti di livello già 
stipulati e fondi arativi e boschivi).
11  -  Ordine  del  luogotenente  generale  della  Patria  del  Friuli  di  ospitare,  con  relativi 
rifornimenti, un contingente di stradiotti a cavallo al comando di Vittore Borso (14 maggio 
1500).
12 - Lettera di un religioso da Prestento (24 febbraio 1500).
13 e 14 - Documenti relativi al monastero di Santa Maria della Cella ed alcune situazioni 
critiche al suo interno.
Fogli cartacei.
Discrete condizioni di conservazione. 

27 - 4 [sec.XVI] 153

(Numeri) 15 - 20. 1500
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Accanto al titolo lettera D a penna.
All'interno:
15 - Cornelio Frangipane, insigne avvocato e giurista, in una lettera, contesta il mandato del 
provveditore veneto di Cividale, Vincenzo Bollani [1587].
16 - Documento dei signori di Tolmino che denunciano pretesi abusi dei commissari regi 
inviati colà dalla contea di Gorizia [1541].
17 - Dichiarazione di un notaio circa il Consiglio cittadino.
18 - Lettera al comune da fra Bernardo da Feltre.
19 - lista delle spese legali, redatta dal cancelliere comunale, per la causa ereditaria in morte 
di Ermanno da Pordenone.
20 - Brano da statuto comunale in materia di fondi agricoli confinanti. 
Fogli cartacei.
Datazioni desunte dal D'Orlandi.
Pessime condizioni di conservazione. Danni da muffe, umidità, perforazione del supporto e 
scoloritura dell'inchiostro.
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27 - 5 [sec.XVI] 154

(Numeri) 21 - 27. 1500 circa
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno:
21 - Richiesta di 15 ducati, quali gettito di tributi, avanzata al comune da parte degli esattori 
della Serenissima.
22 - Frammento di lettera contro le imposizioni tributarie del luogotenente generale della 
Patria del Friuli.
23 - In un memoriale i conti di Strassoldo contestano la giurisdizione cividalese sulla roggia 
di Remanzacco.
24 - Il luogotenente generale della Patria del Friuli, Agostino Da Mula, concede proroga al 
termine entro cui il comune deve consegnare dei vini da vendersi all'incanto.
25 -  Il comune invia a Venezia uno stralcio di statuto riguardante la proclamazione dello 
stato di guerra.
26 - Francesco de Franceschinis, udinese, scrive ad un nobile cividalese.
27 - Il luogotenente generale della Patria del Friuli intima al comune di cacciare i banditi 
che ivi hanno trovato asilo.
Fogli cartacei.
Datazioni desunte dal D'Orlandi.
Pessime condizioni di conservazione. Danni da muffe, umidità, perforazione del supporto e 
scoloritura dell'inchiostro.

27 - 6 [sec.XVI] 155

(Numero) 28. 1500 Venezia.  
Informazione dell'oratore, o avvocato,  
della città (di Cividale) sulla causa del  
Consiglio contro i popolari
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Breve relazione del rappresentante cividalese a Venezia sulla sua permanenza colà in merito 
alla causa tra il Consiglio cittadino ed il popolo sulla possibilità di tenere l'annuale arengo la 
domenica precedente la festa di San Martino.
Manca ogni datazione entro il documento, peraltro munito di sigillo.
Buone condizioni di conservazione. 

27 - 7 [sec.XVI] 156

(Numeri) 29 - 30. Del 1500
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno:
29  -  Gian  Paolo  Fabiano,  mercante  d'armi,  rilascia  ricevuta  di  36  lire  venete  a  Nicolò 
Vanino per un lotto di 30 archibugi.
30  -  Relazione  di  viaggio  presentata  da  uno  stipendiario  comunale  al  rientro  dalla  sua 
missione.
Fogli cartacei.
Datazioni desunte dal D'Orlandi.
Mediocri condizioni di conservazione. 
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27 - 8 [sec.XVI] 157

(Numeri) 29 - 30. Del 1500
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno:
29  -  Gian  Paolo  Fabiano,  mercante  d'armi,  rilascia  ricevuta  di  36  lire  venete  a  Nicolò 
Vanino per un lotto di 30 archibugi.
30  -  Relazione  di  viaggio  presentata  da  uno  stipendiario  comunale  al  rientro  dalla  sua 
missione.
Fogli cartacei.
Datazioni desunte dal D'Orlandi.
Mediocri condizioni di conservazione. 

27 - 9 1508 - 1520 158

(Numeri) 33 - 35. 1508 2 giugno - 
Udine
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno:
33 - Ordine di consegnare  tutto il  necessario  al rappresentante  patriarcale in procinto di 
raggiungere Venezia (2 giugno 1508).
34 - Il vescovo di Lubiana, Christophorus Rauber, quale commissario imperiale, ordina di 
denunciare qualsivoglia bene o livello appartenenti a sudditi veneti ed esistenti in territori 
passati  in  mano  asburgica  dopo  la  guerra  della  Lega  di  Cambrai  (29  marzo  1514). 
Documento munito di 5 sigilli.
35 - Lista, compilata dal cancelliere comunale Giacomo Filitino, dei beni in natura (vino e 
altro) che le ville soggette a Cividale erano tenute annualmente a consegnare (1520).
Fogli cartacei.
Discrete condizioni di conservazione. 

27 - 10 [post 1510] 159

(Numero) 36. 1510. Memoria della 
guerra sostenuta dalla città contro 
l'esercito di Massimiliano guidato dal  
duca di Brunsvick
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo con breve memoria delle azioni belliche che culminarono con 
l'incendio della villa di Gagliano e la distruzione della chiesa di Santo Stefano di Rualis.
Mediocri condizioni di conservazione. Danni da umidità ed usura.

27 - 11 1513 160

(Numero) 37. 1510 circa
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 3 fogli cartacei.
Foglio sciolto con la lista delle forze di cavalleria venete dislocate nelle varie ville del Friuli 
all'indomani della guerra della Lega di Cambrai; a Cividale erano stanziati 204 cavalieri, in 
assoluto il quantitativo più grande (1513).
N.  ro 2  fogli  con l'istanza  del  comune rivolta  alla  Serenissima  per i  danni  causati  dalla 
guerra e le vessazioni patite per la presenza delle truppe venete (1513).
Mediocri condizioni di conservazione. Danni da umidità e gualciture.
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27 - 12 1515 apr.29 161

(Numero) 39. 1515 29 aprile Udine
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 2 fogli cartacei.
Il notaio udinese Antonio Belloni scrive al giurista cividalese Giovanni di Manzano che non 
saranno  più  concesse  proroghe  riguardo  la  causa  con  i  conti  di  Strassoldo  per  la 
giurisdizione sulla villa di Orzano (29 aprile 1515).
Allegato testo del ricorso presentato dal comune.
Discrete condizioni di conservazione. 

27 - 13 1517 162

(Numero) 40. 1517. Capitoli e statuti  
del 1517 sulle competenze del Foro 
Ecclesiastico...
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Aggiunta al titolo, di mano del D'Orlandi: "... che non possano le cause dedursi ad esso foro 
se non nelle cause  puramente ecclesiastiche.  Ed altri statuti  per la pace e concordia dei 
sudditi".
All'interno n. ro 3 fogli cartacei.
Mediocri condizioni di conservazione. Danni da umidità e gualciture.

27 - 14 1523 - 1530 163

(Numeri) 45 - 50. 1521 30 giugno
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno:
45  -  Copia  dell'ordine  rivolto  al  capitano  di  Tolmino  da  parte  dell'imperatore  Carlo  V 
d'Asburgo  di  osservare  scrupolosamente  la  tregua  stipulata  con Venezia  nel  1521 [XVI 
secolo].
46 - Ducale del doge Andrea Gritti che vieta la costruzione di un nuovo mulino sul Natisone 
(foglio pergamenaceo di mm. 245x380 datato 13 agosto 1523).
47 - Lettera al comune dal francescano fra' Cristoforo Baradelo (6 ottobre 1524).
48 - Lettera da Venezia di Bernardino Moroni,  vicario generale del Consiglio  dei Dieci, 
circa una miniera scoperta nel territorio di Pulfero da assegnarsi ad Antonio de Puppi (10 
febbraio 1530).
49 -  Altra lettera del Moroni con la delega al gastaldo di Cividale del compito di cui sopra 
(16 febbraio 1530).
50 - Altra lettera ancora del Moroni con l'ordine di assegnare sempre al de Puppi un'altra 
miniera scoperta nei pressi di Santa Maria di Monte (Castelmonte) (4 aprile 1530).
Fogli cartacei.
Discrete condizioni di conservazione. 

27 - 15 1531 nov.20 164

(Numero) 51. 1531. Ricevuta 
dell'esattore
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
L'esattore Alessio Dalupa (?) rilascia al comune ricevuta di ducati 30 e lire 186 per tributi 
versati e ducati 18 e soldi 6 per le decime.
Documento redatto in volgare e munito di sigillo.
Buone condizioni di conservazione. 

43



Appendice d'altri documenti e memorie della città

27 - 16 1530 - 1533 165

(Numeri) 52 - 53. 1533 28 novembre 
(tedesco)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 2 fogli cartacei.
52  -  Lettera  dal  capitano  di  Wasserberg  (?)  (documento  redatto  in  lingua  tedesca)  (28 
novembre 1533).
53 - Frammento di lettera (documento redatto in lingua tedesca) (1530).
Allegato foglio con trascrizione a cura del D'Orlandi.
Buone condizioni di conservazione. 

27 - 17 1533 ott.21 166

(Numero) 54. 1533 21 ottobre
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Lettera di Bonaventura, capitano di Tolmino.
Documento redatto in lingua tedesca.
Buone condizioni di conservazione. 

27 - 18 1535 apr.16 167

(Numero) 55. 16 aprile 1535 Venezia
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
L'oratore cividalese a Venezia, Girolamo Formentini, chiede al comune la somma di 1.000 
ducati per proseguire una causa riguardante la città; tuttavia non è specificato l'oggetto.
Buone condizioni di conservazione. 

27 - 19 1540 168

(Numero) 56. 1540. Perizia di beni e 
case fatta dalli signori Miottini e 
Brando de Brandis per conto del  
Comune
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
I periti stimatori Bertoldo Miuttini e Brando de Brandis si recano ad Ipplis per ispezionare 
lo stato di quella villa e dei suoi abitanti per quindi riferirne al comune.
Buone condizioni di conservazione. 

27 - 20 1541 nov.4 169

Progr(essivo) 57, busta 27 1541 4 
marzo
Fascicolo.

Titolo  di  mano  diversa  dal  D'Orlandi  a  penna  sulla  copertina.  Questa  non  è  l'originale 
predisposta dal canonico ma è stata confezionata dalla stessa mano che ha provveduto alla 
numerazione di tutti i fascicoli della scatola.
All'interno foglio cartaceo.
Giovanni Zanus, capitano di Villaco, scrive al comune a proposito dell'epidemia di peste 
diffusasi a Klagenfurt e nel resto dell'Austria fino a Vienna.
Lettera redatta in volgare.
Discrete condizioni di conservazione. Alcuni danni da umidità.
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27 - 21 1542 ago.29 170

(Numero) 58. 1542 29 agosto (Caorle)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Egidio Falcetta, vescovo di Caorle nonché suffraganeo e vicario del Patriarcato di Aquileia, 
richiede il medico cittadino di Cividale per un consulto.
Lettera redatta in volgare e munita di sigillo.
Mediocri condizioni di conservazione. Danni da umidità.

27 - 22 1543 ott.15 171

(Numero) 59. 15 ottobre 1543 (Plezzo)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Ermanno,  capitano  di  Plezzo,  scrive  che  nelle  prossime  settimane  darà  le  disposizioni 
necessarie  per  regolare  il  transito  sulla  strada  di  Plezzo  visti  i  numerosi  casi  di  peste 
manifestatisi entro il suo territorio.
Documento redatto in lingua tedesca e munito di sigillo.
Buone condizioni di conservazione. 

27 - 23 1544 172

(Numeri) 60 - 61. Idria 14 novembre 
1544
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno:
60 - Lettera del capitano di Idria, Florian Zeller, circa l'arresto per furto di Mattia Sam di 
Circhina che avrebbe rivelato di avere dei complici cividalesi (documento redatto in lingua 
tedesca) (14 novembre 1544).
61  -  Copia  della  relazione  del  deputato  della  Patria  del  Friuli,  Vegerino  Emiliano, 
riguardante  alcune  ville,  con relative  giurisdizioni,  contese  tra  Venezia  e  l'impero,  cioè: 
Tolmino, Marano e Palazzolo (1544).
Fogli cartacei.
Discrete condizioni di conservazione. 

27 - 24 1544 173

(Numeri) 62 - 63. 1544 1° aprile 
Gorizia
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno:
62 - Lettera in lingua tedesca del capitano di Gorizia (1° aprile 1544).
63 - Lettera in lingua tedesca del capitano di Gorizia (13 giugno 1544).
Fogli cartacei.
Buone condizioni di conservazione. 

27 - 25 1547 - 1548 174

(Numero) 64. 1547 (€) decembre (sic!)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 2 fogli cartacei.
Lettere redatte in lingua tedesca.
Buone condizioni di conservazione. 
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27 - 26 [ca. 1550] 175

(Numero) 66. 1550 circa
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Il  duca  di  Wittenberg  scrive  al  gastaldo  di  Cividale  circa  i  beni  del  defunto  Michael 
Ardinger.
Documento redatto in volgare e munito di sigillo.
Datazione desunta dal D'Orlandi.
Mediocri condizioni di conservazione. Danni da umidità.

27 - 27 [1550] 176

(Numeri) 67 - 69. 1550 an(no) 1550
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno:
67 - Parere legale di un avvocato a proposito di causa tra i Frangipane di Tarcento ed il 
monastero di Santa Maria in Valle.
68  e  69  -  Brevi  memoriali  dell'avvocato  e  giurista  Cornelio  Frangipane  sul  medesimo 
argomento.
Fogli cartacei.
Datazioni attribuite dal D'Orlandi.
Buone condizioni di conservazione. 

27 - 28 1555 177

(Numero) 70. Libro dell'entrata della 
Città di Cividale del 1555 circa
Quaderno legato in carta (mm.286x194).

Titolo a penna sulla copertina in carta applicata dal D'Orlandi (per costituire un fascicolo a 
scopo protettivo) nel corso del suo lavoro.
Sotto il titolo ampio regesto del D'Orlandi: "Si conosce che l'entrata della Città era di lire 
6.687 circa e in quell'anno si spesero lire 5.500. Talchè vi fa un avanzo di lire 1.587 (sic!). 
L'avvocato  Nicoletti  avea  di  suo  salario  o  rimunerazione  per  le  consulte  lire  50  ed  il 
cancelliere lire 120".
All'interno  quaderno  contabile  dal  titolo  "Entrata  della  città"  impiegato  dal  cameraro 
Antonio di Maniago nel corso del 1555.
Mediocri condizioni di conservazione. Danni da gualciture ed umidità.

27 - 29 1559 178

(Numero) 71. 1559. Relazione latina 
delle trattative in Venezia fatte per i  
privilegi della Città
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Pessime condizioni  di  conservazione.  Gravi  danni  da perforazione del  supporto e  muffe 
hanno quasi distrutto il documento.
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27 - 30 1560 179

(Numero) 72. 1560. Concordio col  
comune di Cividale col capitano di  
Tolmino sulle giurisdizioni civili e  
co(...) esposto in otto capitoli
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 3 fogli cartacei.
Mediocri condizioni di conservazione. Danni da umidità.

27 - 31 1560 180

(Numero) 73. 1560. Marco Priuli  
luogotenente della Patria del Friuli
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Copia della sentenza con cui il luogotenente generale della Patria del Friuli, Marco Priuli, 
obbliga i nobili Freschi alla manutenzione della strada Buttrio - Manzano.
Buone condizioni di conservazione. 

27 - 32 1560 apr.26 181

(Numero) 74. 1560 26 aprile Venezia
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Da Venezia l'avogadore di comun Nicolò Contarini trasmette al luogotenente generale della 
Patria  del  Friuli,  Giovanni  Battista  Contarini,  l'ordine  di  eseguire  quanto  disposto  dalle 
lettere (oggetto non specificato) a loro tempo inviategli dal provveditore veneto di Cividale, 
Leonardo  Lombardo,  su  istanza  del  governatore  dell'Abbazia  di  San  Pietro  Apostolo  di 
Rosazzo.
Lettera munita di sigillo.
Ottime condizioni di conservazione. 

27 - 33 [sec.XVI] - 1570 182

(Numeri) 75 - 77. 1570 [sec.XVI]; 1570

Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno:
75 - Il giurista Giovanni di Manzano scrive al comune di non poter essersi incontrato coi 
nobili Strassoldo e Savorgnan [secolo XVI inizi].
76 - Domanda di rescissione di contratto avanzata al comune (26 luglio 1570).
77 - Lettera di Eustachio Miuttini.
Fogli cartacei.
Pessime condizioni di conservazione. Gravi danni da strappi, rosicature, umidità e muffe 
hanno quasi completamente distrutto parte del materiale.

27 - 34 1570 mag.22 183

(Numero) 78. 1570 22 maggio Venezia
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Maffeo Locatelli, oratore cividalese a Venezia, espone l'esito della sua missione.
Discrete condizioni di conservazione. Alcuni danni da umidità.
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27 - 35 [ca. 1570] 184

(Numero) 79. 1570 circa. Ricorso della 
Città di Cividale al Serenissimo 
Principe di Venezia acciò (siano) 
conservati i privilegi della Città già 
confermati e riconosciuti dalle 
espedizioni del Senato 1553 e 1562
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Datazione desunta dal D'Orlandi.
Buone condizioni di conservazione. 

27 - 36 1579 gen.28 185

(Numero) 80. 1579 28 gennaio Venezia
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Il "dottor Variano" riferisce sulla sua missione a Venezia per conto del comune.
Ottime condizioni di conservazione. 

27 - 37 1587 - 1590 186

(Numero) 81. 1587 6 agosto indizione 
XV
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno:
-  foglio  pergamenaceo  di mm.  216x312.  Il  luogotenente  generale  della  Patria  del Friuli, 
Carlo Corner, investe Paolo Della Fontana della proprietà di un campo sito fuori le mura di 
San Lazzaro. Documento munito di sigillo (6 agosto 1587);
- Nicolò Zani riferisce sull'esito della sua missione presso il vescovo di Gurk, Christoph 
Andreas von Spaur (1590).
Buone condizioni di conservazione. 

27 - 38 1590 187

(Numeri) 83 - 84. 1590 febbraio 
Venezia
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno:
83 - L'oratore cividalese a Venezia, Antonio de Puppi, riferisce circa i colloqui relativi alla 
strada di Pulfero (febbraio 1590).
84 - Minuta di relazione riguardante la strada Cividale - Gorizia (1590).
Discrete condizioni di conservazione. 
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27 - 39 [1590] 188

(Numero) 85. 1590. Relazione storica 
della antichità e nobiltà della famiglia  
Frangipane
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Documento redatto in volgare da autore ignoto.
Datazione attribuita dal D'Orlandi.
Ottime condizioni di conservazione. 

27 - 40 1591 giu.17 189

(Numero) 86. 1591 17 giugno Venezia
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Un rappresentante cividalese, rimasto anonimo, riferisce della sua missione a Venezia.
Mediocri condizioni di conservazione. Danni da umidità e gualciture.

28 1339 - 1813 190

Pergamene e documenti dal 1600 al 1710. Serie 2a 

N(umero) 28

1339; 1544; 1565 - 1813

Scatola in legno e cartoncino rivestita in carta.

Titolo a penna su etichetta incollata al dorso.
Riferimento al precedente elenco: "Antico Archivio Comunità L. D'Orlandi. ACD, H ACD-H-28" (p. 5).
All'interno le unità sotto descritte.
Queste non sono state numerate al momento della loro elaborazione da parte del D'Orlandi. Sono state soltanto 
disposte entro la scatola ed il tutto è stato riportato tra le pp. 209 e 214 del registro Pergamene della città di  
Cividale  dall'anno  1414  al  1796.  Con  appendice.  T(omo)  II.  Pertanto  al  momento  degli  attuali  lavori  di 
inventariazione si è proceduto a dotare la copertina di ciascun fascicolo di un numero progressivo da 1 a 22.
Da  notare  che  entro  le  fincature  del  registro  la  numerazione  risulta  incoerente  ed  a  volte  mancante  del 
tutto.Alcune  delle  carte  contenute  entro  la  scatola  presentano  degli  scarti  temporali  anteriori  e  posteriori 
rispetto a quanto indicato nel  titolo. Si rinvia alle descrizioni dei fascicoli  n. ro 10, 16, 18, 19, 20 e delle 
cartelle n. ro 21 e 22 per maggiori particolari.
Queste  ultime contengono pezzi  non menzionati  in  origine  sul  registro  sopra  citato  e  quindi  aggiunti  alla 
scatola in un tempo successivo al lavoro del D'Orlandi, probabilmente a cura di un funzionario del Museo 
Archeologico Nazionale.
Infine  per  la  sua  significativa  importanza  storica  si  segnala  il  quaderno  (Numero  4).  1600  Cividale.  
Regolamento, o capitoli, per la retta amministrazione del santo Monte di Pietà.
Condizioni di conservazione variabili a seconda dell'unità presa in considerazione.
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28 - 1 [sec.XVII] 191

(Numero 1). 1600. Sono sette scritture 
di varii argomenti del 1600 di data 
incerta
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno:
1 - Il sellaio Giovanni Battista scrive al comune pregandolo di continuare a servirsi presso la 
sua bottega.
2 - I frati del monastero di San Giorgio in Vado di Rualis, dopo la vendita del medesimo, 
chiedono al comune di poter effettuare la questua per il loro mantenimento.
3 - Documenti riguardanti alcune sentenze pronunciate entro la giurisdizione di Tolmino.
4 - Attestazione di buona condotta rilasciata al nobile Bernardino de Brandis.
5 - Il comune di Cividale espone al patriarca di Aquileia la questione della precedenza da 
riservarsi ai canonici del proprio Capitolo rispetto a quelli di Udine al cospetto del patriarca.
6 - Il comune ricorre al doge affinchè ordini al luogotenente generale della Patria del Friuli 
di dare esecutività ad alcune sentenze.
7  -  Istanza  del  comune  al  doge  affinché  sia  celebrato  il  processo  ad  alcuni  malfattori 
delegandone la conduzione, se necessario, anche ai podestà di Padova o Treviso.
Datazioni desunte dal D'Orlandi.
Mediocri condizioni di conservazione. Danni da umidità, gualciture, muffe, perforazione del 
supporto.

28 - 2 [1600 set. ?] 192

(Numero 2). 1600 circa in settembre
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Verbale  di  interrogatorio  di testi  nella  causa  civile  tra Francesco Cantarutto  e  Leonardo 
Agostino, da una parte, e, dall'altra,  la villa  di Orsaria rappresentata dai decani Giovanni 
Basso e Jacopo del fu Giovanni Antonio.
Datazione desunta dal D'Orlandi.
Mediocri condizioni di conservazione.

28 - 3 [sec.XVII] 193

(Numero 3). 1600. Appellazione di  
Michele q. Paolo in causa col suo socio 
Clemente per causa di una affittanza 
fatta insieme
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Datazione desunta dal D'Orlandi.
Mediocri condizioni di conservazione. Danni da umidità.
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28 - 4 sec.XVII 194

(Numero 4). 1600 Cividale.  
Regolamento, o capitoli, per la retta 
amministrazione del santo Monte di 
Pietà...
Quaderno legato in carta (mm.225x163) di carte 7; numerazione successiva per carte (1 - 7).

Titolo a penna sulla copertina in carta applicata dal D'Orlandi (per costituire un fascicolo a 
scopo protettivo) nel corso del suo lavoro.
Aggiunta  al  titolo,  di  mano  del  D'Orlandi:  "...  tanto  pel  regolamento  interno,  per  la 
conservazione  dei  pegni,  quanto  per  la  retta  amministrazione  dei  redditi  e  degli  addetti 
all'amministrazione stessa".
All'interno quaderno dal titolo originale,  a c. 1: "Incomentiano li capituli  del sanctissimo 
Monte de Pietà". 
Sulla copertina del quaderno il D'Orlandi ha scritto, a lapis rosso: "XII.12".
Copia presumibilmente secentesca.
Datazione desunta dal D'Orlandi.
Discrete condizioni di conservazione. Alcuni danni da umidità.

28 - 5 [sec.XVII] 195

(Numero 5). Del 1600 busta 28
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 2 fogli cartacei.
Memorie  di avvocati  redatte  circa la tesi  dell'invalidità  delle  deliberazioni  del  Consiglio 
cittadino quando l'arengo si sia espresso in senso contrario.
Sotto il titolo commento del  D'Orlandi: "Lasciando le sottigliezze dell'avvocato notiamo 
che il Consiglio di Cividale comprendeva un numero di nobili ed un numero di popolari".
Datazione desunta dal D'Orlandi.
Discrete condizioni di conservazione. 

28 - 6 sec.XVII 196

(Numero 6). 1600. Processo e 
condanna dei due malfattori Andrea 
Secchi e Canasotti Giovanni
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Copia della sentenza di bando per due anni pronunciata ad Asolo (TV), dal locale giudice di 
banca, a carico di Andrea Secchi e Giovanni Cavassori.
Datazione desunta dal D'Orlandi.
Buone condizioni di conservazione. 

28 - 7 [post 1619] 197

(Numero 7). 1619 Federico re di  
Boemia
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Copia parziale di dichiarazione del (provvisorio) re di Boemia Federico V del Palatinato 
favorevole  alla  libertà  religiosa  all'interno  dell'impero  nella  prima fase  della  Guerra  dei 
Trent'Anni.
Datazione desunta dal D'Orlandi.
Discrete condizioni di conservazione. Alcuni danni da gualciture.
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28 - 8 198

(Numero 8). 1600 circa. Sono indicate 
le giurisdizioni del Capitolo di Cividale 
ossia i fondamenti della sua 
giurisdizione in Risano ed altrove 
contro la città
Vacchetta cartacea priva di coperta (mm.315x120) di carte 20; numerazione successiva per carte (1 - 20. Bianche le 
cc. 1v, 5v, 6v, 17v, 18, 20).

Titolo a penna sulla copertina in carta applicata dal D'Orlandi (per costituire un fascicolo a 
scopo protettivo) nel corso del suo lavoro.
All'interno vacchetta dal titolo originale, sulla c. 1r: "Summarium scripturarum productarum 
per reverendum Capitulum".
Repertorio di documenti e sentenze, in causa col comune, comprobanti l'esistenza a favore 
del  Capitolo  di  Santa  Maria Assunta  di  Cividale  di  diritti  di  giurisdizione sulla  villa  di 
Risano ed altre7.
Datazione desunta dal D'Orlandi.
Mediocri condizioni di conservazione. Danni alla legatura e da gualciture.

28 - 9 1622 mar.20 199

(Numero 9). 1622 20 marzo Kramburgo
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Da Carnio lettera del locale gastaldo.
Ottime condizioni di conservazione. 

28 - 10 1544 mag.6 200

(Numero 10). 1644 6 maggio (Caorle)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Il vescovo di Caorle, Egidio Falcetta, in qualità di suffraganeo e vicario del Patriarcato di 
Aquileia, chiede al comune di restituire i beni pignorati ad alcuni cittadini di Buttrio (non 
sono specificate le motivazioni del pignoramento).
Da  un  riscontro  paleografico  e  dal  confronto  con  un  documento  analogo  l'anno  della 
datazione va fissato al 1544 e non al 1644, come si legge al titolo.
Discrete condizioni di conservazione. Alcuni danni da umidità e rosicature.

28 - 11 1624 nov.28 201

(Numero 11). 1624 28 novembre 
(Plezzo)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Il capitano di Plezzo, Hermann Brunhofer, segnala al comune di Cividale il sacerdote Pietro 
per la sua cattiva condotta.
Lettera redatta in lingua tedesca e munita di sigillo.
Discrete condizioni di conservazione. Alcuni danni da umidità e rosicature.

7 Sulla consistenza del patrimonio fondiario del Capitolo cfr. E. SCARTON, I secoli centrali: frammenti di un mosaico in Storia di  
Cividale nel Medioevo. Economia, società istituzioni, a cura di B. Figliuolo, Udine, 2012, pp. 94 - 101.
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28 - 12 1648 202

(Numero 12). 1648 (Cividale)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 2 fogli cartacei.
Documentazione relativa alla condanna ed alla successiva assoluzione di Giacomo Venusti 
di Cividale. Non è specificato il reato ascrittogli.
Pessime condizioni di conservazione. Danni da muffe, umidità, perforazione del supporto e 
scoloritura dell'inchiostro.

28 - 13 203

(Numero 13). 1650. Estratto del  
cancelliere della città di Cividale,  
Antonio Calcaterra, di uno statuto o 
capitolo riguardante le appellazioni 
stabilito dagli statuti della città di  
Cividale
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Sotto il titolo, a lapis: "consegnata al (sic!) Zorzi".
Il giorno 26 maggio 2017 si è constatato che il fascicolo è vuoto.

28 - 14 1649 - 1651 204

((Numero 14). 1649 10 maggio Pinzano 
castello
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 3 fogli cartacei. 
Da Pinzano  lettera  di  Giovanni  Savorgnan che ribadisce al  comune la  sua  amicizia  (10 
maggio 1649).
Contenute inoltre: 
- lettera del luogotenente generale della Patria del Friuli, Vincenzo Capello, in merito agli 
abusi commessi dal capitano di Tolmino (1 giugno 1650);
-  lettera  dell'oratore  della  Patria  del  Friuli  presso  il  luogotenente  riguardante  ancora  la 
situazione a Tolmino (17 aprile 1651).
Pessime condizioni di conservazione. Danni da muffe, umidità, perforazione del supporto e 
scoloritura dell'inchiostro.

28 - 15 1660 - 1661 205

(Numero 15). 1660 (Cividale)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 2 fogli cartacei: 
-  copia  del  documento  inviato  alla  Serenissima  con  un  ricorso  mirante  ad  ottenere  la 
riduzione della somma di 150 ducati richiesta per il mantenimento del provveditore veneto 
in città considerata la diminuzione degli introiti causata dalla perdita della giurisdizione di 
Tolmino  e dalle spese per  la  difesa del  territorio  abbaziale  di  Rosazzo e  del  castello  di 
Soffumbergo [1660];
- da Venezia l'avvocato Maffeo Locatelli scrive al comune circa l'esito di alcune sue lettere 
inviate agli Avogadori di comun (oggetto non specificato) (8 gennaio 1661).
Mediocri condizioni di conservazione. 
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28 - 16 [1588] 206

(Numero 16). 1668 15 gennaio Venezia
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 2 fogli cartacei: 
- da Venezia l'avvocato Michele Nicotera annuncia la prossima data della discussione della 
causa tra il comune di Cividale e la Contadinanza della Patria del Friuli; lettera munita di 
sigillo (15 gennaio ...);
-  biglietto  dello  stesso  Nicotera  con la  notizia  del  prezzo,  fissato  dal  mercante  Giorgio 
Gradenigo, di 20 lire allo staio (in misura di Udine) per l'orzo con termine di pagamento 
fissato a metà della Quaresima (s.d.).
Come da riscontro paleografico l'anno della datazione delle carte andrebbe fissato al 1588 e 
non al 1668, come si legge al titolo, o al 1688, come appare da una glossa, risalente al XIX 
secolo, a margine del documento.
Mediocri condizioni di conservazione. 

28 - 17 1675 lug.19 207

(Numero 17). 1675 Udine 19 luglio
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno foglio cartaceo.
Da Udine il vicario patriarcale di Aquileia, all'uopo incaricato dal patriarca Giovanni Dolfin, 
scrive a proposito dell'invio di due cappellani, da lui deciso, presso il monastero di Santa 
Maria in Valle e presso quello di Santa Maria della Cella, visto che le due case al momento 
ne sono sprovviste. Lettera inviata ai provveditori comunali di Cividale8.
Discrete condizioni di conservazione. Alcuni danni da umidità. 

28 - 18 1780 208

(Numero 18). 1780. Opinato 
dell'avvocato Pietro Cargnelli, di  
Udine, sulla nomina da farsi dei  
consiglieri comunali nella città di  
Cividale
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
All'interno n. ro 2 fogli cartacei ripiegati assieme.
Ottime condizioni di conservazione. 

28 - 19 1793 mag.13 209

(Numero 19). 1793 Venezia 13 maggio 
1793
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Sotto il titolo indicazione del contenuto compilata dal D'Orlandi.
All'interno n. ro 1 foglio pergamenaceo di mm. 272x376. 
Il doge Ludovico Manin commette al provveditore veneto di Cividale,  Marchiò Balbi,  la 
formazione del processo per l'omicidio di Marino Codermaz.
Pessime  condizioni  di  conservazione.  Gravi  danni  da  gualciture,  umidità  muffe  e 
perforazione del supporto hanno quasi distrutto il documento.

8 Ampie notizie in merito sono reperibili in B. BACCINO (a cura di), Storia di un monastero. Un'accurata ricerca storica sul  
Monastero di S. Maria in Valle di Cividale del Friuli, Udine 2013, pp. 75 - 76.
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28 - 20 sec.XVI - sec.XVIII 210

(Numero 20). 1710 circa. Patti e  
convenzione della Compagnia di Gesù 
con la comunità di Cividale per le 
scuole da eriggersi (sic!)
Fascicolo.

Titolo a penna sulla copertina.
Sotto il titolo nota del D'Orlandi: "N.B. Non ebbe luogo tal convegno essendosi rifiutata la 
Compagnia non parendo luogo abbastanza splendido. Anche nel 1841 - 1842 si trattò di 
avere i Gesuiti ma la Compagnia si ritirò e fece dopo molte pratiche che il sovrano s(ua) 
m(aestà) Ferdinando nel 1847 rifiutasse la sua adesione".
All'interno n. ro 4 fogli cartacei:
- da Padova il giurista Giovanni di Manzano, appositamente incaricato, scrive al comune di 
aver trovano un  "bono humanista"  per impartire un insegnamento superiore ai giovani della 
città e propone il nome di Lazzaro da Bassano; lettera munita di sigillo [1515];
- "Capitoli proposti all'illustrissima città di Cividal del Friuli da i Padri Somaschi chiamati 
dalla generosa bontà di quell'illustrissimo Consiglio per le scuole pubbliche et per l'erezione 
di un collegio" (n. ro 2 fogli ripiegati assieme) (1705);
- "Conventioni che divisa la città di Cividal del Friuli con la venerabile Compagnia di Giesù 
a causa di erigere un collegio in essa città con scuole aperte a similitudine di quelle di Graz, 
Clanfurt (sic!) e Gorizia"[secolo XVIII].
Discrete condizioni di conservazione. Alcuni danni da gualciture ed umidità.

28 - 21 1339 apr.26 - 27 211

(Numero 21). Indulgenza concessa alla 
Fraterna dei Fabbri di Cividale dal  
secondo Concilio provinciale di 
Aquileia (26 aprile 1339)...
Cartella.

Titolo su etichetta dattiloscritta rinvenuta ripiegata assieme al documento.
Aggiunta  al  titolo:  "...  presenti  i  Vescovi  di  Como,  Padova,  Vicenza,  Treviso,  Feltre, 
Concordia,  Giustinopoli,  Emona,  Parenzo,  ratificata  il  27 dello  stesso mese  da Patriarca 
Bertrando di Saint Geniès".
All'interno foglio pergamenaceo di mm. 393x523: documento aggiunto alla scatola in un 
tempo successivo al lavoro del D'Orlandi.
I vescovi su citati, suffraganei del patriarca e riuniti in concilio ad Aquileia, riconosciutine i 
meriti concedono un'indulgenza alla confraternita dei fabbri di Cividale (26 aprile 1339). Il 
patriarca Bertrando di San Ginesio ratifica l'atto (27 aprile 1339).
Documento munito  di 7 grossi  sigilli,  pendenti,  in cera.  Si raccomanda la massima cura 
nella manipolazione di questa pergamena appunto causa la presenza dei sigilli.
La pergamena,  in discreto stato, è stata rinvenuta sciolta al momento dei presenti lavori; 
pertanto  è  stata  inserita  in  idonea  cartella  onde  garantirne  le  migliori  condizioni  di 
conservazione.
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28 - 22 1565 - 1813 212

(Numero 22). Miscellanea di documenti 1565 - 1813

Cartella.

Titolo attribuito al momento del riordinamento.
Documenti aggiunti alla scatola in un tempo successivo al lavoro del D'Orlandi.
All'interno raccolta di copie di atti e memorie riguardanti la causa civile tra i conti Carlo, 
Ludovico,  Giovanni  Battista  e  Giovanni  Freschi,  da  una  parte,  e,  dall'altra,  Marianna 
Cipriani Viviani (erede del conte Giovanni Giuseppe di Partistagno) e Gaspare Naschinetti 
(esecutore testamentario del Partistagno) per il feudo di Cuccagna ([post 1716] - 1813). Il 
materiale è stato sistemato in fascicolo al momento dei presenti lavori.
Risultano inoltre allegate: 
- copia coeva della ducale del doge di Venezia Girolamo Priuli del 9 giugno 1565; 
- lettera indirizzata a Gaspare Naschinetti, quale delegato di Udine, da parte del direttore del 
Demanio  e  Diritti  Uniti  del  Dipartimento  di  Passariano  relativamente  alla  concessione 
accordata alla confraternita di San Gottardo di Udine di riprendere le proprie pie attività (15 
dicembre 1806).
Le carte qui contenute sono state raccolte ed inserite nella scatola in un momento successivo 
alla conclusione dei lavori da parte del D'Orlandi. Esse si presentavano complessivamente in 
discrete condizioni di conservazione ed avvolte entro la lettera al Naschinetti. Al momento 
dei presenti lavori  tutto  il  materiale  è stato inserito  in idonea cartella onde garantirne le 
migliori condizioni di conservazione.
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INDICE DEI NOMI DI PERSONA
9

ABRAMO

fabbro cividalese 86

ADIMARI, ALAMANNO

abate  commendatario  di  San  Pietro  Apostolo  di 
Rosazzo 89

AGOSTINO DI BOEMIA

vescovo di Concordia e vicario generale patriarcale 
42

AGOSTINO, LEONARDO

 192

ALBERTO DI CORMÒNS

 67

ALESSANDRO III (ROLANDO DI RANUCCIO)
papa 5

AMATORE, ANTONIO

mercante cividalese 127

ARDINGER, MICHAEL

 175

BALBI, MARCHIÒ

provveditore veneto di Cividale 209

BARADELO, CRISTOFORO

religioso 163

BASSO, GIOVANNI

decano di Orsaria 192

BELLONI, ANTONIO

notaio 161

BERNARDO DA FELTRE

religioso 153

BERNARDO, ANDREA

luogotenente generale della Patria del Friuli 132

BERTRANDO DI SAN GINESIO, BEATO

patriarca di Aquileia 21, 23, 211

BIAGIO (DA CIVIDALE)
accusato di lesa maestà 122

BOCH, BENEDETTO

gastaldo di Cividale 105, 111

BOLLANI, DOMENICO

luogotenente generale della Patria del Friuli 147

BOLLANI, VINCENZO

provveditore veneto di Cividale 153

BONAVENTURA

capitano di Tolmino 166

BONDI DEGLI OLIARI, JACOPO

abate di San Gallo di Moggio 46

BORSO, VITTORE

comandante di stradiotti 152

BRAGADIN, LUDOVICO

luogotenente generale della Patria del Friuli 144

BRAGADIN, VITTORE

luogotenente generale della Patria del Friuli 93, 111, 
114

BRANDIS, BERNARDINO DE

nobile 191

BRANDIS, BRANDO DE

 168

BRUNHOFER, HERMANN

capitano di Plezzo 201

CABALLIS CATERINA DE

badessa del monastero di Santa Maria in Valle 132

9 I numeri delle singole voci riportate agli indici dei nomi di persona, ente e luogo si riferiscono non ai numeri di pagina 
bensì ai numeri che compaiono in grassetto nelle apposite colonne di destra di ciascuna scheda-documento.
Per quanto riguarda l’indice dei nomi di luogo i lemmi senza alcuna specificazione si riferiscono alla semplice citazione 
del luogo nel documento mentre se correlati dall’avvertenza “datazione topica” indicano il luogo dove il documento in 
questione è stato redatto. Invece non sono stati riportati i lemmi “Udine” e “Venezia” in quanto tali data la loro 
eccessiva ridondanza che avrebbe inutilmente appesantito l’inventario: essi compaiono solo per segnalare oggetti 
notevoli o luoghi particolari. Il lemma “Cividale del Friuli (UD)”, sempre a causa della sua ridondanza, è stato riportato 
soltanto in caso di segnalazione di oggetti notevoli.
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CAETANI, ANTONIO

patriarca di Aquileia 78

CANTARUTTO, FRANCESCO

 192

CAPELLO, VINCENZO

luogotenente generale della Patria del Friuli 204

CARAVESINO, BERNARDINO

mercante 147

CARGNELLI, PIETRO

avvocato 208

CARLO DI PIRANO

accusato di ferimento 58

CARLO IV DI LUSSEMBURGO

imperatore 27

CARLO MAGNO

imperatore 12, 13

CARLO V D'ASBURGO

imperatore 163

CARLOMANNO

imperatore 13

CARRARA, FRANCESCO (I) DA

signore di Padova 39, 42, 48

CARRARA, FRANCESCO (II) DA

signore di Padova 42

CASIMIRO III PIAST

re di Polonia 50

CAVASSORI, GIOVANNI

bandito 196

CIPRIANI VIVIANI, MARIANNA

 212

CLEMENTE

parte in causa 193

CLEYNIZ, FEDERICO

capitano di Gorizia 22

CODERMAZ, MARINO

vittima di omicidio 209

COLOSIS, FRANCESCO DE

gastaldo di Cividale 99

CONTARINI, GIOVANNI BATTISTA

luogotenente generale della Patria del Friuli 181

CONTARINI, NICOLÒ

avogadore di comun 181

CORNER, CARLO

luogotenente generale della Patria del Friuli 186

COTTIS, GIACOMO

podestà di Marano 79

DA MULA, AGOSTINO

luogotenente generale della Patria del Friuli 154

DA PONTE, ANTONIO

vescovo di Concordia 57

DALUPA (?), ALESSIO

esattore 164

DANDOLO, ENRICO

doge di Venezia 9

DANDOLO, FRANCESCO

doge di Venezia 9

DE RUBEIS, BERNARDO MARIA

erudito 7, 8, 54

DELLA FONTANA, PAOLO

 186

DELLA TORRE, ERMACORA

nobile 25, 63

DELLA TORRE, LEONE

capitano di Monfalcone 51

DELLA TORRE, LUDOVICO (LODOVICO)
patriarca di Aquileia 31, 33

DELLA TORRE, RAIMONDO

patriarca di Aquileia 7

DELUGANIS, RAFFAELE

 114

DOLFIN, GIOVANNI

patriarca di Aquileia 207

DONÀ, LORENZO

luogotenente generale della Patria del Friuli 116

DONADEI, GIACOMO

vescovo dell'Aquila 61

ELISABETTA
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Persone

contessa di Cilli 66

EMILIANO, VEGERINO

deputato della Patria del Friuli 172

ENRICO DI EVERARDO

 63

ENRICO IV
conte di Gorizia 123

ERMANNO

conte di Cilli 36, 47

ERMANNO

capitano di Plezzo 171

ERMANNO DA PORDENONE

causa ereditaria 153

ERNESTO IL FERREO

duca di Carinzia 72

ESTHERNOMMEL, JÖRG VON

capitano della Carniola 122

EUGENIO IV (GABRIELE CONDULMER)
papa 126

FABIANO, GIAN PAOLO

mercante d'armi 156

FAHENDORFER, GIORGIO

 115

FALCETTA, EGIDIO

vescovo di Caorle 170, 200

FAUSTINO

capitano di Lubiana 103

FEDERICO

capitano del Carso 68

FEDERICO

capitano di Arnoldstein 102

FEDERICO

abate di San Giorgio di Arnoldstein 112

FEDERICO DI STIRIA

conte 128

FEDERICO DI STRASBURGO

 68

FEDERICO I DI HOHENSTAUFEN (FEDERICO BARBAROSSA)
imperatore 5, 16, 111, 114

FEDERICO V DEL PALATINATO

re di Boemia (1619) 197

FILIPPO

banchiere ebreo cividalese 106

FILIPPO D'ALENÇON

patriarca di Aquileia 39, 40

FILITINO, GIACOMO

 158

FILITINO, JACOPO

cameraro comunale 105

FOLIS, FRANCESCO

 139

FORMENTINI, ADAMO

capitano di Tolmino 109

FORMENTINI, GIROLAMO

 167

FOSCARI, FRANCESCO

doge di Venezia 124, 132

FRANCESCHINIS, FRANCESCO DE

 154

FRANCESCO DA BOLOGNA

vicario generale patriarcale 32

FRANGIPANE, CORNELIO

avvocato e giurista 6, 153, 176

FRANGIPANE, FAMIGLIA

 188

FRESCHI, CARLO

conte 212

FRESCHI, GIOVANNI

conte 212

FRESCHI, GIOVANNI BATTISTA

conte 212

FRESCHI, LUDOVICO

conte 212

FRIESACH, GIOVANNI DI

conte 119

GASPARO

capitano di Foderberg 102
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Persone

GASPARO

capitano di Kitemberg (?) 104

GASPARO DI CASANOVA (?)
 108

GERRA, PIETRO

patriarca di Aquileia 23

GIACOMO DA CARRARA

vicario imperiale 66

GIACOMO DA PLEZZO

 124

GIACOMO DA SCALTENIGO

capitano di San Vito al Tagliamento 74

GIAN GALEAZZO VISCONTI

duca di Milano 78

GIOVANNA

duchessa d'Austria 21

GIOVANNI

capitano di Tolmino 71

GIOVANNI BATTISTA

sellaio 191

GIOVANNI DI REGENSBERG

 108, 111

GIOVANNI DI VILLALTA

nobile 23

GIOVANNI SOBIESLAW DI MORAVIA

patriarca di Aquileia 45, 46

GIULIANO DA FIRENZE

giurista 132

GIUSTINIAN, LEONARDO

luogotenente generale della Patria del Friuli 99

GRADENIGO, GIACOMO

luogotenente generale della Patria del Friuli 81

GRADENIGO, GIORGIO

mercante veneziano 206

GRADENIGO, GIROLAMO

luogotenente generale della Patria del Friuli 10

GREGORIO XII (ANGELO CORRER)
papa 54, 56

GRITTI, ANDREA

doge di Venezia 163

GUGLIELMINO, ANTONIO

 136

GUGLIELMO

decano di Aquileia 29

GUGLIELMO

conte di Cilli 47

GUIDOBONO DA MODENA

 19

HAUPERGER, GIORGIO

 84

HONECKER, KRISTOFF

capitano di Sankt Veit 104

JACOPO

decano di Orsaria 192

JODOTUS

marchese di Moravia 45

KLEINMAN, KONRAD

giudice 109

KREUZ, RUPRECHT

capitano di Finkenstein 98

LAMBERGER, JÖRG

capitano di Talich (?) 136

LANARIO, GIOVANNI

 118

LAUSCHACHER, OTTONE

 115

LAZZARINO DA TRIESTE

artigiano 23

LAZZARO

medico 139

LAZZARO DA BASSANO

umanista 210

LEONARDO

conte di Gorizia 143

LEONARDO DA PLEZZO

 98

LEOPOLDO DI CARNIOLA

duca 39
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LOCATELLI, MAFFEO

 183, 205

LOMBARDO, LEONARDO

provveditore veneto di Cividale 181

LOREDAN, PIETRO

luogotenente generale della Patria del Friuli 88

LUCIA DI SACILETTO

 6

LUDOVICO DI TECK

patriarca di Aquileia 73, 83, 85, 89

LUDOVICO II IL GIOVANE

imperatore 13

LUIGI I IL GRANDE

re d'Ungheria 44

MAINARDO VII
conte di Gorizia 29

MANDORFER, AGAZIO

 112

MANIAGO, ANTONIO DI

cameraro comunale 177

MANIN, GIULIO

 150

MANIN, LUDOVICO

doge di Venezia 209

MANZANO, GIOVANNI DI

giurista 161, 182, 210

MARCELLO, NICOLÒ

luogotenente generale della Patria del Friuli 139

MARCO DA CIMONE

mercante 127

MARQUARDO DI RANDECK

patriarca di Aquileia 35, 38, 39

MASSENZIO

patriarca di Aquileia 13

MASSIMILIANO I D'ASBURGO

imperatore 159

MATTIA

vice capitano di Gorizia 67

MATTIUSSIO DI VILLALTA

 74

MEGENARDO

avvocato della chiesa aquileiese 6

MICHELE

parte in causa 193

MIUTTINI, BELFORTE

notaio 6, 143

MIUTTINI, BERTOLDO

 168

MIUTTINI, EUSTACHIO

 182

MIUTTINI, FRANCESCO

cancelliere comunale 6

MOCENIGO, PIETRO

doge di Venezia 91

MOCENIGO, TOMMASO

doge di Venezia 73, 81, 88

MONTEREALE, PIETRO DI

conte e benefattore 33, 54

MORONI, BERNARDINO

vicario generale del Consiglio dei Dieci 163

MOROSINI, ANDREA

patrizio veneziano 9

NANI, PIETRO

notaio 6

NASCHINETTI, GASPARE

 212

NICOLETTI, ANTONIO

notaio 19

NICOLINO

giudice 50

NICOLÒ

canonico cividalese 68

NICOLÒ

burgravio di Waldenberg 100

NICOLÒ

luogotenente di Duino 145

NICOLÒ DA SELLA DI CAPORETTO
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 104

NICOLÒ DI LUSSEMBURGO

patriarca di Aquileia 26, 29

NICOTERA, MICHELE

avvocato 206

NORSUTI, FRANCESCO

notaio 6

ODORICO DA RAGOGNA

canonico aquileiese 124

ORTENBURG, FEDERICO DI

conte e vicario generale patriarcale 84, 95

ORTENBURG, LUDOVICO DI

vicario imperiale in Friuli 66

OSALCO (Q. GIOVANNI) DI SACILETTO

 6

OSALCO DI SACILETTO

 6

PACE, GIOVANNI

notaio 16

PANCERA, ANTONIO

patriarca di Aquileia 56

PANCRAZIO

capitano di Waltenstein (?) 102

PANEGHINO, NICOLÒ

 143

PAOLINO II
patriarca di Aquileia 12

PARTISTAGNO, CONTI DI

 45

PELLEGRINO (II) DI ORTENBURG - SPONHEIM

patriarca di Aquileia 6

PERTOLDI, GIUSEPPE

 21

PIETRO

sacerdote 201

PIETRO DI ALTENHAMBERG

 104

PIO II (ENEA SILVIO PICCOLOMINI)
papa 137

POLITI, MARC'ANTONIO

provveditore comunale di Cividale 143

PONTONI, ANTONIO

notaio 6

PORTIS, BURBICO DE

nobile 17

PORTIS, NICOLÒ DE

nobile 43, 68, 85

PORTIS, SESTO DE

nobile 68

PORTIS, ZENONE DE

nobile 95

PRAMPERG (?), ENRICO DI

nobile 23

PRATA, CONTI DI

 50, 55

PRATA, GUGLIELMO DI

conte 30

PRATA, PIETRO PILEO DI

abate  commendatario  dell'Abbazia  di  San  Pietro 
Apostolo di Rosazzo 48

PRESON, FRANCESCO

macellaio 32

PRIULI, GIROLAMO

doge di Venezia 212

PRIULI, MARCO

luogotenente generale della Patria del Friuli 180

PUPPI, ANTONIO DE

nobile 163

PUPPI, ANTONIO DE

oratore cividalese a Venezia 187

RABATTA, BERNARDO DI

capitano di Gorizia 94

RABATTA, GUGLIELMO DI

nobile 35

RABATTA, MICHELE DI

nobile 35

RAUBER, CHRISTOPHORUS

vescovo di Lubiana 158
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RAZZI, OTTOBUONO DI

patriarca di Aquileia 6

REICHENBURG, JOHANN VON

capitano di Eiberg (?) 130

ROLANDO DA MODENA

 19

SALOMONE, MARCUCCIO

banchiere cividalese 105

SAVORGNAN, ETTORE

nobile 25

SAVORGNAN, GIOVANNI

nobile 204

SAVORGNAN, SIBILLINO

nobile 121

SAVORGNAN, URBANO

nobile 121

SCALA, FREGNANO DELLA

 100, 104, 113

SECCHI, ANDREA

bandito 196

SELLANO, GIROLAMO

mercante 143

SEPPACH, GIOVANNI

 100

SFORZATI, ANTONIO

 6

SIMONE

capitano di Cilli 71

SIMONE

capitano di Tolmino 116

SPAUR, CHRISTOPH ANDREAS VON

vescovo di Gurk 186

STENO, MICHELE

doge di Venezia 27

STOLA, GIACOMO

medico 139

STRASSOLDO, CONTI DI

 150, 154, 161, 182

STRASSOLDO, LUIGI DI

 83

STRASSOLDO, NICOLÒ DI

conte 105

STRASSOLDO, ODORICO DI

conte 105

STRASSOLDO, UGO DI

conte 139

SURIAN, ANTONIO

ambasciatore veneto al patriarca 56

SUTTINA, L.
studioso 20

TEUTMARO

patriarca di Aquileia 13

UGONE DA DUINO

 39

ULRICO

conte di Cilli 113

ULRICO (VOLRICO) II DI TREVEN (TREFFEN)
patriarca di Aquileia 6

VALPERTO

patriarca di Aquileia 13

VANINO, NICOLÒ

 156

VAYDEL

mercante 32

VENIER, ANTONIO

doge di Venezia 27

VENUSTI, GIACOMO

imputato 202

VENUSTI, GIOVANNI

artigiano 133

VIRGILIO

cameraro comunale 76

VITTORE

antipapa 5

VITTORI, MATTEO

podestà di Padova 125

VORDERBERG, KASPAR
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capitano di Eichelberg 120

ZACCHI, MARCO DE

vice luogotenente di Trieste 86

ZANE, PAOLO

ambasciatore veneto al patriarca 56

ZANI, NICOLÒ

 186

ZANUS, GIOVANNI

capitano di Villaco 169

ZELLER, FLORIAN

capitano di Idria 172

ZENONE (DI CIVIDALE?)
 50

ZOIOSO, NICOLÒ

orafo 132

ZUCCO, CONTI DI

 50

64



Enti

INDICE DEI NOMI DI ENTE

AQUILEIA (UD), COMUNE

 145

CARNIO (KRANJ - KRAIBURG - SLO), COMUNE

 116, 124

CIVIDALE DEL FRIULI (UD), ARENGO CITTADINO

 144, 155, 195

CIVIDALE DEL FRIULI (UD),  CAPITOLO DI SANTA MARIA 
ASSUNTA

 126, 191, 198

CIVIDALE DEL FRIULI (UD), CONFRATERNITA DEI FABBRI

 211

CIVIDALE DEL FRIULI (UD), CONSIGLIO CITTADINO

 10, 34, 63, 68, 90, 136, 139, 142, 144, 153, 155, 195, 
210

CIVIDALE DEL FRIULI (UD), GASTALDÌA

 73

CIVIDALE DEL FRIULI (UD),  MONASTERO DI SAN GIORGIO IN 
VADO (RUALIS)
 191

CIVIDALE DEL FRIULI (UD),  MONASTERO DI SANTA MARIA 
DELLA CELLA

 152, 207

CIVIDALE DEL FRIULI (UD), MONASTERO DI SANTA MARIA IN 
VALLE (MONASTERO MAGGIORE)
 132, 176, 207

CIVIDALE DEL FRIULI (UD), MONTE DI PIETÀ

 194

GEMONA DEL FRIULI (UD), COMUNE

 57

GORIZIA, CONTEA

 153

LUBIANA (LJUBLJANA - SLO), COMUNE

 117

MUGGIA (TS), COMUNE

 60, 133

PLEZZO (BOVEC - SLO), COMUNE

 118

ROSAZZO DI MANZANO (UD),  ABBAZIA DI SAN PIETRO 
APOSTOLO

 56, 90, 132, 151, 181

SAN DONÀ DI PIAVE (VE), COMUNE

 103

TARVISIO (UD), COMUNE

 124

TOLMINO (TOLMIN - SLO), COMUNE

 56, 151

TOLMINO (TOLMIN - SLO), GIURISDIZIONE

 191, 205

TOLMINO (TOLMIN - SLO), SIGNORIA

 153

TREVISO, COMUNE

 45, 118

TRIESTE, COMUNE

 92

UDINE, COMUNE

 39, 56

UDINE, CONFRATERNITA DI SAN GOTTARDO

 212

UDINE, CONSIGLIO CITTADINO

 80

UDINE, DEPUTATI DELLA CITTÀ

 35, 41, 57, 74, 76, 90, 101, 129, 139, 140

UDINE, DEPUTATI DELLA PATRIA DEL FRIULI

 75

VENEZIA, AVOGADORI DI COMUN

 205

VENEZIA, MAGGIOR CONSIGLIO

 9

VENEZIA, SENATO (PREGADI)
 184



Luoghi

INDICE DEI NOMI DI LUOGO

AQUILEIA (UD)
datazione topica 38, 145, 211

AQUISGRANA (AACHEN - D)
datazione topica 13

ASOLO (TV)
 196

BRÜNN (D)
datazione topica 45

BUTTRIO (UD)
 180, 200

CAORLE (VE)
datazione topica 170, 200

CARNIO (KRANJ - KRAIBURG - SLO)
 199

CASTELLO DI PORPETTO (UD)
 32

CASTELMONTE DI PREPOTTO (UD),  RITROVAMENTO MINIERA 
(1530)
 163

CERVIGNANO DEL FRIULI (UD)
 147

CILLI (CELJE - SLO)
datazione topica 47

CIVIDALE DEL FRIULI (UD), MULINO SUL NATISONE (1523)
 163

CIVIDALE DEL FRIULI (UD), RICONQUISTA VENEZIANA (1510)
 134

DUINO (TS)
datazione topica 145

GAGLIANO DI CIVIDALE DEL FRIULI (UD)
 159

GEMONA DEL FRIULI (UD)
 26

GEMONA DEL FRIULI (UD)
datazione topica 40, 43

GORIZIA

datazione topica 67, 94, 123, 143, 173

GORIZIA

 187

GORIZIA, COLLEGIO GESUITA

 210

GRAZ (A), COLLEGIO GESUITA

 210

IDRIA (IDRIJA - SLO)
datazione topica 172

IPPLIS DI PREMARIACCO (UD)
 168

KASSEL (D)
datazione topica 97

KLAGENFURT (A)
 169

KLANGENFURT (A), COLLEGIO GESUITA

 210

LUBIANA (LJUBLJANA - SLO)
datazione topica 100, 103, 107, 122, 128

MANZANO (UD)
 180

MARANO LAGUNARE (UD)
 172

MOGGIO UDINESE (UD)
datazione topica 46

MONFALCONE (GO)
datazione topica 51

MUGGIA (TS)
datazione topica 60, 133

ORSARIA DI PREMARIACCO (UD)
 192

ORTENBURG (D)
datazione topica 110

ORZANO DI REMANZACCO (UD)
 150, 161



Luoghi

PADERNO (UD)
datazione topica 139

PADOVA

datazione topica 39, 42, 125

PAGNACCO (UD), CASTELLO DI FONTANABUONA

 6

PALAZZOLO DELLO STELLA (UD)
 172

PINZANO AL TAGLIAMENTO (PN)
datazione topica 204

PISA

datazione topica 28

PLEZZO (BOVEC - SLO)
 97, 100, 144

PLEZZO (BOVEC - SLO)
datazione topica 171, 201

PRAGA (PRAHA - CZ)
datazione topica 27

PRATA DI PORDENONE (PN)
datazione topica 30, 55

PRESTENTO DI TORREANO (UD)
 152

PULFERO (UD)
 187

PULFERO (UD), RITROVAMENTO MINIERA (1530)
 163

REMANZACCO (UD), ROGGIA

 154

ROMA

 28

ROMA

datazione topica 48, 56, 137

ROSAZZO DI MANZANO (UD)
 90, 205

RUALIS DI CIVIDALE DEL FRIULI (UD),  CHIESA DI SANTO 
STEFANO

 159

RUBIGNACCO DI CIVIDALE DEL FRIULI (UD)
 17

SAN DONÀ DI PIAVE (VE)
datazione topica 103

SOFFUMBERGO DI FAEDIS (UD), CASTELLO

 205

TARVISIO (UD)
datazione topica 124

TOLMEZZO (UD)
 40

TOLMINO (TOLMIN - SLO)
 47, 70, 72, 122, 130, 134, 136, 172, 204

TRIESTE

datazione topica 18, 65, 86, 92

VENEZIA, ARSENALE

 147

VICENZA

datazione topica 127

VIENNA (WIEN - A)
 169

VISEGRÀD (H)
datazione topica 44


